
sidencia 
ompanys i Jover 

DIARI DE SESSIONS 
el d ia  28 d’abril del 1933 

S U M A R I  

A les cinc i dotze minuts de la tarda s’obre la sessió, sota la PresidZncia de I’honorable senyor Lluis  Com- 

Lectura i aprovació de l’acta de la sessió anterior. 
Ordre del dia: 
Prec del senyor Vallds i Pujals al senyor Conseller de Governació, dernanant aclariments a la Llei de subs- 

Resposta del senyor Conseller de Governació i rectificacions del senyor Vall& i Pujals i dsl senyor Con- 

Pregunta del senyor Ventosa i Calvell al senyor Conseller Delegat, sobre el traspds de seraeis de I’Estat 

Resposta del senyor Conseller Delegat. Rectificacions dels senyors Ventosa i Calvell i Conseller Delegat 

Pregunta del senyor V ida l  i. Guardiola al senyov Conseller d’Economia i Agricdltura, sobre I’actuació del 

Resposta del senyor Conseller d’Economia i A g i k d t u r a  i rectificació del senyor Vidal  i Guardiola. 
El senyor R u i z  i Ponseti demana, i el senyor Conseller d’Econornia i Agricultura i la Presidncia accepten, 

Prec del senyor Rossell i Vilar al senyor Conseller d’Economia i Agricultura, perqud siguin dotades de 

Resposta del senyor Conseller d’Economia i Agricultura. ’ 

Intervenció del senyor Vallt?s i Pujals que fa extensiu el prec al servei m8dic. 
Resposta del senyor Conseller d’Economia i Agricultwa i rectificació del senyor Rossell i Vilar.  
Resposta del senyor Consellev de Sanitat. 
Continuació de la discussió del dictamen de la Comissió sobre I’Estatut Interior de Catalunya. 
El senyor Tauler, en nonz de la Comissió, manifesta que aquesta manté el redactat de l’article 68. 
Manifestacions del senyov Ventosa i Calvell. 
En votació ordindria és rebutjat el vot particular de la Minoria de Lliga Catalana. Han votat a favor els 

2s afirovat l’article 68. 

panys i Jover. 

titució dels Regidors elegits per l’article 29. 

seller de Governació. 

a la Generalitat. 

Noves rectificacions del senyor Ventosa i del senyor Consetler Delegat. 

seu Departament. 

que aqaesta pregunta es converteixi en  interpel4ació. 

teldfon i electricitat les pagesies. 

1 

senyors Diputats de I’esmentada Minoria,  



, 
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A continuació és aprovat ,$’article 69, amb el qual resta aprovat el titol V .  
Titol IV. El senyor Vallks i Pujals consamaeix wa torn en contra de la totalitat. 
El senyor Ruiz i Ponseti consumeix un altre torn en contra. 
S e  sus@n la discztssió de totalitat. 
Ordre del dia f e r  a la sessió de dimecres. 
S’aixeca la sessid a les vzlit i cinc minuts de la vetlla. 

Sobre la sessió a les cinc i dotze minuts de la 
tarda, sota la presidencia de l’honorable senyolr 
Lluís Companys i Jover. 

Al banc roig hi ha els hoaorables senyors Con- 
seller Delegat i Consellers de Governació i Cultu- 
ra. 

E s  llegida i aprovada l’acta de la sessi6 an- 
terior. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

Aclariments a la Llei de substitució dels Regidors 
elegits per I’article 29 

El Sr. PRESIDENT : El senyor VallPs i Pu- 
jals té la paraula. 

El Sr. VALLES I PUJALS : Senyors Dipu- 
tats : Faig ús de la paraula, en aquesta ocasió1 per 
a folrmular una moció o un prec al senyor Con- 
seller de Governaci6, en relació a la Llei de data 
25 de mar9 d’aquest any que fa referencia a la 
substitucib dels Coinsellers designats en virtut de 
I’article 29 de la Llei electoral. 

Aquesta Llei, sens dubte per ésser una Llei que 
nosaltres consideravern i continuem considerant 
injusta, va sortir aprovada en una forma no mollt 
clara; perd sobretot va venir a acabar de doaar 
una major confusió1 a la mateixa un article addi- 
cioaal que es va afegir a darrera hora. La inter- 
pretaci6 audntica, la interpretació legal que 
s’hauria de donar a aquest article addicional, a 
nosaltres ens sembla clara ; perd com p&ser no 
sigui així, com potser sigui una altra la interpre- 
t x i b  que domi a aquest article el senyor Conseller 
de Governaci6, que és el que ha d’aplicar aquesta 
Llei, per aixd, i per aclarir en tot el possible els 
dubtes, és pel que he demanat i faig ús de la pa- 
raula. 

Aquest article addicional diu : ((Si les eleccions 
municipals no estessin convocades abans del dia 
I.’ de maig d’enguany, aquesta Llei regira en la 
seva totalitat des del dia 15 del mateix mes, de 
maig. En aquest cas es coinvocaran eleccions mu- 
nicipals dels Municipis afectats, als tres mesos de 
la data.n 

E m  sembla que aquest article no es pot inter- 
pretar d’una altra manera sinó que el dia 15 de 
maig comeqara a regir aquesta Llei ; i si després 
del 15 de maig es convoquen elecciolns, cinc dies 
abans de cormengar el perhde electolral s’hauran 
de substituir els Regidors designats per l’arti- 

Aquesta és la interpretació1 justa al nostre en- 
tendre ; perb com per les notícies que es tenen 

sembla que no; 6s aquesta la interpretació que 
se li vol donar, per aixd formulem aquesta pre- 
gunta. 

Si el que es pretén és que els Ajuntaments no- 
menats així han de cessar el dia 15 de maig, ales- 
hores, encara que aquesta és una interpretaei6 que 
violenta el text de l’article, sorgeixen molts dub- 
tes, nascuts de la forma com va ésser cmfecciona- 
da la Llei. Si ; tota la Llei es va fer partint de 
la base del que diu l’article I.’ de la mateixa, que 
diu així : ((Cinc dies abans que comenci el període 
electoral a Catalunya per a l’elecció de Regidors, 
cessaran en els seus carrecs els Regidors elegits 
en aplicació de l’article 29 de la Llei ,electoral i 
els de nomenament governatiu. n 

Partint d’aquesta base, és amb el pensament 
en quP s’ha redactat la Llei ; tota la Llei és feta 
comptant amb aquesta data;  i, per tant, es van 
assenyalant uns terminis de cins dies abans d’en- 
trar en el període electoral per a cessar els Regi- 
dors designats per l’article 29 ; i abans d’aquesta 
data, els Partits que tenen el dret de fer les de- 
signacions hauran d’haver fet la presentació o 
designació de candidats ; etc., etc. I ara, per tant, 
si la interpretació que es dóna a aquest article 
és que el dia 15 de maig han de cessar els Regi- 
dors de l’article 29, sorgeix el dubte de que 
aquest període, ¿ a  partir de quina data s’ha de 
comptar, en quina data s’han de nomenar els 
substituts i en quina data els Partits polítics han 
de fer aquesta designació ? I un altre dubte, tam- 
bé, és : ¿davant de qui han de fer-se aquestes de- 
signacions ? i Davant del Conseller de Governa- 
ció? 1 en el que fa referPncia’ a les antigues pro- 
víncies, is’han de fer ‘davant dels Comissaris? 

I encara hi han altres coses que mereixerien 
a la meva manera de veure algun aclariment. 
E m  refereixo principalment al cas d’empat entre 
dos Regidors. Diu la Llei que ha de designar un 
Regidor el Partit que hagi obtingut major vota- 
ció en les eleccions de novembre, i un altre Regi- 
dor el Partit que hagi seguit a aquest en votació. 
Perd es pot donar el cas de quP en alguns pobles 
hi hagut empat. Si es digués el Partit que hagués 
obtingut més votació absoluta, no hi hauria dub- 
t e ;  pot haver-hi empat, i, en aquest cas, si un 
designa el primer, ¿qui designara el segon? 

Cal tenir en compte que en diversos pobles han 
anat a la lluita Partits de diferent ideologia coa- 
ligats en una mateixa candidatura, Partits de di- 
ferent personalitat política que es presentaven en 
coalició. i Que cal fer en aquests casos ? 

Aquests dubtes i altres que puguin nPixer de 
la interpretació d’aquesta Llei, i sobretot en or- 
dre a aquest article addicional, crec que són me- 
reixedors de que per part del senyor Conseller 
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de Governació es dictin les disposicions aclara- 
tbries que són del cas. 

El Sr. CONSELLER de Governació: De- 
mano per parlar. 

El Sr. PRESIDENT:  E l  senvor Conseller 
de Governació té la paraula. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Se- 
nyors Diputats : Agraim molt les preguntes que 
ens ha formulat el senyor VallPs i Pujals, per- 
que és necessari aclarir, com ell ha dit molt bé, 
alguns d’aquests extrems a fi d’evitar que puguin 
donar lloc a confusions. I jo vaig a contestar con- 
cretament a cada un dels casos que ha exposat 
el senyor VallPs i Pujals, a fi de que quedi en tot 
el possible aclarida la part dispositiva d’aquesta 
Llei. 

De primer moment, no puc entrar en la ma- 
tPria sense rebutjar la qualificació d’injusta que 
el senyor VallPs i Pujals ha aplicat a aquesta 
Llei. Aixa ens portaria a una discussió ... 

E l  Sr. VALLES I PUJALS : Ja ho varem 
discutir en el seu dia. 

E l  Sr. CONSELLER de Governació : Jo crec, 
pel contrari, que és una Llei molt justa, una Llei 
estrictament justa. El senyor Vall& i Pujals ens 
ha plantejat quatre casos, quatre casos que jo 
m’he apuntat amb tota cura per esvair tota classe 
de dubtes que puguin sorgir en l’aplicació d’a- 
questa Llei. 

En el primer cas, ei termini que s’assenyala per 
a l’article addicional, en el cas de qu& el I . ~  de maig 
no s’hagin convocat eleccions generals, es diu que el 
15 de maig comenqari a regir l’aplicació d’aquesta 
Llei. Jo entenc que el 15 de maig comenqaran a re- 
gir els terminis fixats per la Llei, de tal manera, que 
els terminis fixats en la Llei són de cinc dies per a la 
designació dels Partits, i el m&xim d’aplicació d’aques- 
ta Llei és el dia 20 de maig, quedant, per tant, aquells 
cinc dies que seran els que van del 15 al 20. 

Segon cas: Davant de qui cal fer la designació? 
hix6 sí que m’ha estranyat que s’hagi dit, ja que 
per la Llei es veu d’una manera fafaent que la desig- 
nació s’ha de fer, pels Partits davant dels Comissa- 
ris de les extingides províncies de Tarragona, Gi- 
rona i Lleida i davant del Cap d’AdministraciÓ Lo- 
cal en l’extingida província de Barcelona. 

Cas d’empat. Aquest es pot produir perqui: hi 
hagi un candidat que hagi obtingut la majoria absolu- 
ta dels vots d’un Partit, i en aquest cas, el candidat 6s 
el primer de formar part de la Comissió gestora; per6 
pot haver-hi en la candidatura el cas d’empat de 
polítics de diversos camps, per6 sobre aix6 jo din- 
tre de pocs dies dictaré una ordre i crec que la mi- 
llor manera de solventar-ho serh per mitj& d’un sor- 
teig. Jo entenc que el millor és fer-ho així, perqui: 
si fes les designacions lliurement se’m podria tit- 
llar de partidista. 

Quart cas: Quin és el Partit que marca la majo- 
ria de vots? Diu la Llei que és el Diputat que hagi 
tingut més vots, i, per tant, aquest Diputat és el que 
designa el Partit, i amb aix6 entenc que resten acla- 
rits els dubtes que puguin liaver-hi. 

Avui, precisament, he dictat una ordre circular 
a tots els Alcaldes dels Ajuntaments que eh virtut 
de la Llei aprovada per aquest Parlament no han 
fet la comunicació que se% indicava que fessin din- 
tre del termini de deu dies reglamentaris fixats per 

la Llei, i donat-los un termini improrrogable de cinc 
dies, per tal de qu6 la facin, advertint-los que en 
cas de no fer-la serali peny-orats amb el mixim que 

Demano per 
parlar. 

Ei Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
VallPs i Pujals. 

El Sr. VALLBS I PUJALS : Agraeixo els acla- 
riments que ha tingut a bé donar el senyot. Conse- 
ller de Governació. No obstant, em permet& que in- 
sisteixi en qu& hi ha algunes coses que encara no es 
veuen prou clares. Per exemple, no ha aclarit el dia 
que han de cessar els Regidors per virtuti de l’arti- 
cle 29, no sabent-se si serh el dia 20 de maig i, 
per tant, si el dia 15 s’han de fer les substitucions 
de Regidors per individus de les Comissions gestores. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Exacte. 
El Sr. VALLBS I PUJALS: Que faran els 

Comissaris. 
El Sr. CONSELLER de Goverxació: No, que 

faran els Partits davant de les Comissaries de les 
extingides províncies de Taragona, Lleida i Girona, 
i davant del Cap d’AdministraciÓ Local a J3arcelo- 
na. Aquestes comunicaran les designacions fetes pels 
Partits. 

(antra a la Cambra el senyor Conseller de  Sa- 
nitat i AssistBncia Social.) 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS: Ara falta saber 
la data dintre de la qual es faran les designacions, 
i si ser& el dia 14 de maig o hi haurh ua termini 
més curt. Ho dic Únicament perqué el senyor 
Conseller de Governació ho tingui present amb mo- 
tiu de la circular que es far&. 

També hi ha un altre punt que necessita acla- 
riment i és el parigraf final, Ia frase final d’aquest 
article addicional. Parla de qui: es faran eleccions 
municipals en aquests poble$ on hi tagi la substitu- 
ció d’Ajuntaments, i diu que els Ajurtaments es con- 
vocaran als tres mesos de Is data, i sorgeix el dub- 
te de quina ser; aquesta data. Sera la de la Llei, 
o sigui el dia 25 de maig? Es clar que en parlar de 
la data cal entendre que és la de la Llei, per6 no se- 
r& sobrer un aclariment. 

J, f:nalment, he de demanar al senyor Conseller 
de Gove:-naciÓ si la llista dels Ajuntaments als quals 
s’ha d’aplicar aquesta Llei, que han d‘ésser subs- 
fitults, i el dret dels Partits a fer les designacions, 
es publicar& oficialment en el ButIZeti Oficial d e  
la Generalitat, o bé els Partits han d‘ésser assaben- 
tats i fer oficiosament aquestes designacions. Aquests 
punts necessiten, al meu entendre, isser aclarits. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Per a 
aclarir els tres extrems plantejats de nou pel se- 
nyor Val1i:s i Pujals. Sobre el primer extrem, jo 
creia que ja havia dit ben clar, per6 ho repetiré 
ara: comenqa a córrer el termini el dia 15 i hi ha 
un termini de cinc dies per a fer les designacions, 
o sigui que el dia 20 es dictari una disposició per tal 
de quP prenguin passessió les Comissions gestores. 
Queda clar? 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: No gaire. 
E1 Sr. CONSELLER de Governació: Davant 

de qui s’han de fer les designacions? Davant del 
cap de l’oficina d’AdministraciÓ Local a l’extingida 

autoritza la llei. 
E1 Sr. VALLBS I PUJALS 
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província de Barcelona. Davant del Comissari de la 
Generalitat en les altres extingides províncies. 

A més, publicari o no publicar& el Conseller de 
Governació una ordre explicant els Ajuntanients 
que es trobin en aquest cas - el tercer cas de la 
V. S. - perquk el Conseller de Governació sap quins 
sbn els Ajuntaments que han d‘ésser constituits 
per Comissions gestores, i aquest és el motiu pel 
qual he signat avui una ordre circular que sortiri 
al Butlleti Oficial donant un termini de cinc dies 
per a fer aquestes comunicacions. Per tant, en el nio- 
ment que estiguin fetes aquestes comunicacions i 
siguin degudament comprovades, abans de córrer 
els terminis, es publicari una relació oficial dels 
Ajuntaments per tal de fer el canvi per Comissions 
gestores. Crec que qpeda ben aclarit, doncs, amb 
les meves paraules. 

El Sr. VALLBS I PUJALS : Agrait a les ex- 
plicacions del senyor Conseller de Governació, per6 
he d’observar-li que ha oblidat la data per a fer 
les eleccions municipals en el cas a quk ens referim. 

Les seves paraules em suggereixen una altra 
pregunta, i és la següent: si en publicar-se la llista 
es sofrís una possible equivocació, i s’inclogués un 
Ajuntament que no hagués d’ésser inclbs, hi hauri 
possibilitat d’un recurs ? 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Per a 
aclarir aquests dos extrems. En quina data comenqa 
la substitució en aquests casos particulars? En el 
moment en quk comencin les Comissions .gestores. 
No és des del moment de la publicació de la Llei, sino 
des de que prenguin possessió les Comissions ges- 
tores, i des de llavors a tres mesos és obligatbria 
la convocatbria d‘eleccions en aquests pobles. 

El segon cas que ha plantejat i que fa referkncia 
a una possible equivocacio, he de dir-li que aixb 
seri controlat per la Conselleria de Governació i 
es donari un termini de cinc dies des de la publicació 
per a rectificar, i també per a fer les apel.lacions que 
es tingui per convenient davant del Conseller de Go- 
vernació i, en darrer terme, davant del Consell Exe- 
cutiu. 

\ 

El traspas dels serveis de 1’Estat a la Generalitat 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ventosa i Calvell. 

El Sr. VENTOSA I CALVELILI : Per a, adre- -~ 
qar UR prec al senyor Conseller Delegat. Fa  més 
de set mesos que les Corts Constituents varen apro- 
var 1’Estatut de Catalunya. Era el marc dintre 
del qual s’havia de desenrotllar tot el nostre rk- 
gim autmbmic, i en l’article transitori d’aquell 
Estatut s’establia que es, constituiria una Comis- 
sió Mixta encarregada de regular tot all6 relatiu 
al traspas de serveis, establint que aquesta Comis- 
si6 m x t a  f6ra desiTada, per meitat, pel Consell 
de Ministresi d’Espanya i pel Govern prowisional 
de la Generalitat. I en dir el Govern provisiomal 
de la Generalitat, donava a entendre que aquell 
trasphs de serveis s’havia, de realitzar d’una ma- 
nera rapida; perquP na esperava tan sols a quP 
es constituís el Golvern definitiu després de l’elec- 
ció del Parlament, sinó1 que immediatament havia 

de colmenqar-se a marxar per anar fent el traspas 
dels distints serveis. 

Malgrat aixd, han passat.aquests1 set mesos i 
no crec que se’m digui que tinc afany de crítica 
si dic que el traspiis de serveis s’ha efectuat amb 
una lentitud extraordinaria i decepcionant per a 
l’opinió pública catalana. De tal manera ha estat 
així, que no s’ha donat la sensacib de que s’anava 
a implantar un nou r’i.gim autoadmic, sin6 que, 
gairebk amb major sollemnitat en els hrgans i en 
els procediments, s’han exercit les mateixes f.*- 
cultats que havia tingut abans la Dlputacici PIT- 
vincial, salvant algun dels punts, per exemple, el 
relatiu al rPgim local. Aixa és evidentment lamen- 
table, perqui. produeix una decepció en I’opiniól, 
que treu aquella vibracii5 d’entusias’me que ha d 
donar escalf i vida a les nostres institucions re-  
naixents. Perd na és cap cosa irreparable. 

En  definitiva, els endarreriments després po- 
den gunyar-se, polt anar-se avanfant, pot obtenír- 
se el traspis de serveis més aviat o més tard. Perd 
hi ha un altre punt que per a mi té major grave- 
tat i major transcendencia. 

El la Llei de Pressupostos de 1’Estat espanyol 
hi ha, com sap molt bé el senyor Conseller Dele- 
gat, un article en el qual es diu que el Ministre 
d’Hisenda queda facultat per a transferir els im- 
polstos procedents al Govern de la Generalitat de 
Catalunya i per a afectar també la part de crP- 
dits consignats, en el Pk-essupost de 1’Estat que 
correspongui als serveis transferits. Doncs bé, 
malgrat que també des de la vigPncia del Pressu- 
post han transcorregut quatre mesols, malgrat que 
s’hq efectuat el trasphs o la transferencia d’algun 
dels serveis - algun a mitges, com el d’Ordre 
Públic ; altres completament, com el de RPgim 
Lolcal -, aquesta és l’hora en que encara no s’ha 
efectuat absollutament cap cessió d’impostos, cap 
aplicació dels crPdits consignats en el Pressupost 
de 1’Estat al pagament de les despeses ocasioaa- 
des! pels serveis transferits, i aquesta és I’hma en 
que noisaltres, en l’mdre financer, ens movem en 
el buit i no sabem absolutament quP és el que ha 
de passar ni quina és la interpretació que ha de 
donar-se a aquella fórmula financera de l’Estatut, 
que jo crec, senyors Diputatsi, veritablement dis- 
sortada i perillosa. I naturalment, en aquestes c m -  
diciolns, estem en una situació insostenible en l’m- 
dre financer. ConseqiiPncia d’aixb : inquietut en 
els elements productors. Que representar2 el rP- 
gim d’autolnomia? Es1 que representar; per a Ca- 
talunya un major gravamen ? ¿ Es que ens posar& 
a noisaltres en el dilema o de tenir uns serveis de 
civilització inferiors als ‘de les altres parts d’Es- 
panya, o bé d’imposar-nos la carrega d’una tri- 
butaci6 major que la de les altres regiom? Tolt 
aixb plana en una forta inquietut sobre l’opinió 
piiblica de la nmtra terra. 

Per altra part, alguns dels assaigs que s’han 
fet, com per exemple aquell traspas d’Aviació 
Civilli, fan que encara augmentin els dubtes i la’ 
desconfiansa en aquest punt. Dherses vegades 
nosaltres ja hi hem fet al.lusi6. El senyor Cmse- 
ller Delegat o el senyor Commines, que és el re- 
presentant del Govern de la Generalitat en la 
Comissió de trasp2s de serveis, ens han indicat 
que, per rams de patriotisme i per raons de pru- 
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dencia, havíem de canar. Nosaltres estem sem- 
pre disposats a sotmetre’ns, al que siguin consi- 
deracions ‘d’interes general per tal de no dificul- 
tar l’crbra que pugui realitzar el Govern 01 la COI- 
missió1 de traspas de serveis ; perb creiem que des- 
prés del temps que ha, transcojrregut i davant de 
les dificultats i de la incertitud que hi ha, no pol- 
dem seguir callant i, per coasegüent, em perme- 
tol adrefar-me al senyor Conseller Delegat pregun- 
tant-li : i€?s que el senyoy Colnseller Delegat pot 
donar algunes explicacions respecte a les pers- 
pectives que olfereixi el traspas de serveis, espe- 
cialment en la seva part financera ? 13s que po- 
dem tractar aquest assumpte, examinar la fór- 
mula financera de 1’Estatut i estudiar quines són 
les coinseqiiencies que t indrj  en la regulació) de 
les relacions entre les finances de 1’Estat i les fi- 
nances de Catalunya? Aquestes són les pregun- 
tes que em permetol dirigir-li. 

(Entra a la Cambra el senyor Cofiseller # A -  
gricultura i Economia.) 

El Sr.  CONSELLER DELEGAT : Dlemano 
per parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se 
nyor Conseller Delegat. 

E l  Sr. CONSELLER DELEGAT : Les pre- 
guntes del senyor Ventosa i Calvell em dotnen 
una oicasi6 per a indicar algunes de les qüestiolns 
relacionades amb el traspas de serveis que el 
Govern creu pertinent que conegui l’qinióh pú- 
blica. Hauré de limitar, per;, la meva contesta- 
ci6 precisament a aquest caire del problema, sen- 
se arribar potser a donar satisfacció colmpleta a 
les preguntes que feia el senyor Ventosa, preci- 
sament per raolns d’aquell interes públic al’ qual 
ell, ja en la seva pregunta, feia referencia. as 
sabqt de tots - el senyor Ventosa i Calvell ho1 
ha dit en les seves, paraules - que en compliment 
d’una disposició estatuthria, es va, crear una Co- 
missió1 M$xta, folrmada per representants del GD- 
vern de la República i representants del Govern 
de la Generalitat, per a entendre en tot el que 
feia referencia al traspas de serveis. Aquí, d’una 
manera incidental, he de recolllir una allusi6 que 
feia el senyor Ventolsa i Calbell dient que el fet 
de que fos el Govern provisional de la Generalitat 
el que: fes aquestes designacions venia a indicar 
que es creia que aixb s’havia de fer amb molta 
urghcia. He de dir que també és forsar l’argu- 
ment, agafar aquesta interpretació que en ldgica 
rao,nabCle no és res més que un desig de comenfar 
molt aviat una tasca que ja sabia que havia d’és- 
ser llarga per la coimplexitat de les funciojns i molt 
més per guanyar temps en iniciar la tasca ; perd 
mai el fet que hoi fes et Govern provisional de la 
Generalitat pot ésiser argument per a dir que aixb 
demostrava que aquella tasca havia d’ésser curta. 

A part d’aixb, que ja he dit que era purament 
incidental, tots els que havien conegut aquestes 
materies, tots els que eren coascients del que re- 
presentava aquesta cosa tan difícil, que jo en una 
altra intervenció meva - he de repetir-ma - 
en deia desarticulació d’un Estat unitari, sabien 
que aquesta tasca no podia fer-se d’una manera 
impremeditada, d’una manera barroera, d’bna 
manera que la seva mateixa rapidesa portés com 
a conseqiiencia la possibilitat d’equivocacions i 

d’errors funestos. Per altra part, si era lbgic i 
era necessari aquest temps per a poder estu‘diar 
totes aquestes qüestions, hi havia una altra qiies- 
tió que, volguessim o no vo,lgu&ssim nosaltres, 
encara que el nostre desig fos d’anar més de 
pressa, era una barrera posada a tots els nostres 
desitjos ; i és que aquesta Comissió, com tots 
sabeu, no 6s una Comissió unilateral. El seu nom 
mateix ho indica; és una Comissió constituida 
per dos elements, els elements d’aquí i els ele- 
ments del Govern de la República, i, forsosal 
ment, encara que nosaltres esperonem, encara 
que els nostres representants vulguin anar tot 
el de pressa que hom vulgui, es ,troben sempre 
que si l’altre costat dels que formen la Comissió 
no els acompanyen en aquest ritme accelerat, 
aquests forfosament s’han d’acornodar al ritme 
dels altres, esperonant per anar de pressa, perd 
sense poder exigir una celeritat major quan 
aquells porten un ritme més atenxat. 

Aquesta raó i aquest argument és tan més To- 
riamentat en quant resulta que la gairebé totali- 
tat dels documents sobre els quals s’ha de treba- 
llar, és una documentació que no esta aquí, sinó 
que esta en I’administració de l’altre costat, del 
costat dels Ministeris, sobretot els que formaven 
el conjunt de 1’Administració del Govern d’Es- 
panya. De,manera, que no és sols la discussió 
dels nostres representants amb els altres el que 
pugui fer que es vagi amb una major lentitud, 
sini, tots els documents preparadors, tota aquella 
base que ha de servir per a avansar, que l’han 
d’anar a buscar els nostres representants en 
aquella Comissió, a l’altra banda, i és lbgic i és 
una cosa comprensible que s i  aquests documents 
no es tenen amb aquella celeritat i pressa neces- 
&ria per a anar a una major urgPncia, els nostres 
representants s’han de trobar amb majors obs- 
tacles per a anar a aquesta celeritat. Jo dono 
aquestes explicacions per a donar una visió im- 
parcial, una visi6 desapassionada de  la marxa de 
la Comissió, perd he de dir que tots els que, com 
he dit abans, tenien consciPncia del ritme en quP 
podia fer-se aquest trasphs, no entenen pas que 
pogués fer-se amb més celeritat del que ve fent-se. 
Els representants de la Generalitat en la Comis- 
sió han actuat sempre amb aquest sentit d’inci- 
tar  dintre de! l’estudi profund dels problemes la 
maxima rapidesa en la tramitació dels mateixos, 
i per aixa s’han fet ja una sPrie de traspassos. 
D’aquests traspassos n’hi ha que mereixen una 
atenció especial, precisament també algun repre- 
sentant de la Lliga Catalana, el senyor Vall& 
i Pujals, parlant d’altres coses, deia que era el 
que marcava precisame& el ritme de l’autonomia, 
el que indicava més la sensació de l’autonomia 
era el fet que representa el traspas del regim 10- 
cal, i aquest traspas, des del punt de vista auto- 
ndmic, és un avanfament en el nostre camí que 
representa un canvi en el que són les relacions 
administratives dels Ajuntaments amb la Genera- 
litat. 

No obstant, s’han fet altres traspassos. Precisa- 
nient ahir va sortir al Blntlieti Oficial un altre acord 
sobre els serveis d’indústria traspassats a la Gene- 
ralitat ; n’hi ha tainbC d’altres a punt d’aprovar en 
principi per la Comissió Mixta, per6 que encara no 

I 
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han arribat a l’aval definitiu peryuk necessiten, con- 
juntanient amb l’acord de la Comissió Mixta, l’acord 
del Consell de Ministres que ho complementi. Entre 
aquests té especial importhncia, i va directament al 
fons de la qüestió a qui: es referia el senyor Ventosa i 
Calvell, el que enceta la part que fa referkncia a la 
Hisenda. Est& ja  amb acord ferm de la Comissió 
Mixta tota la reglamentació del traspis de la con- 
tribució territorial a Catalunya. Ara bé ; aquell tras- 
pis de la contribució territorial a Catalunya posta 
anexe una strie de problemes que s’interfereixen 
amb ella. De manera que han d‘ésser presos acords 
unilateralnient pel Consell de Ministres, perqut es 
refereixen a coses de la seva compethcia i no de 
la compeGncia de la Generalitat de Catalunya. 
Aquests acords fets en principi estan subjectes, en 
el moment de la seva promulgació, a l’acord per 
part del Consell de Ministres sobre el que fa refe- 
rtncia a aquestes qüestions que interferint amb la 
contribució territorial són de la competi:ncia del Go- 
vern de la República. A més, és interessant fer re- 
marcar, també precisament a base del que deia el 
senyor Ventosa i Calvell, que actualment en aquests 
dies $est& treballant en el que es refereix a xifrar 
els serveis de la contribució territorial per a veure 
la part d‘aquests serveis que correspon juntament 
amb el seu traspas. 

De manera que hem entrat de ple en aquesta 
fase que indicava el senyor Ventosa i Calvell, que 
creia que encara no s’hi havia entrat de ple. S’hi ha 
entrat de ple i ha estat resolta la pedra fonamental 
del traspis, o sigui la contribució territorial i la for- 
ma de reglamentar-ho. A mi em dóna la impressió 
que. si el senyor Ventosa i Calvell veu les coses des- 
apassionadament, veurh que estem seguint el ritme 
del traspks i dintre aquest ritme estem entrant, com 
hem entrat ja, a una part important, assolida amb la 
contribució territorial, en el problema aquest al qual 
es referia el senyor Ventosa. 

He  d’af egir, d’una manera purament incidental, 
que les gestions de la Comissió Mixta s’han pogut 
veure dificultades en alguns instants, en el que afec- 
ta als representants del Govern de la República, per 
Saplicació del Decret d’incompatibilitats. Aquesta 
aplicació del Decret d’inconipatibilitats porta f orqo- 
sament al canvi d’algunes de les persones de la Co- 
missió Mixta, i nosaltres en aquest cas, en un mo- 
ment d’imcertitud, de si havia de funcionar o no la 
Comissió Mixta quan estaven a punt de deixar-ne 
de formar part els representants del Govern de la 
República, hem de fer un acte de reconeixement 
a aquests representants del Govern espanyol que sa- 
bien que dem2 o dem& passat hauran de deixar au- 
tom¿iticament de formar part de la Comissió Mixta, 
i que en lloc de prendre una actitud d’inhibició, que 
hauria estat cbmoda, fins el darrer moment han 
prestat el seu concurs a aquesta obra de la Comissió 
Mixta i es pot dir que no hi haurk hagut solució de 
continuitat. 

El mateix elogi que he fet dels representants 
del Govern de la República he de fer d’una manera 
cordialksima, i no fent res més que un acte de jus- 
tícia, als representants de la Generalitat. La Ge- 
neralitat, en nomenar els seus representants va creu- 
re que per la seva capacitat i per la seva voluntat 
podien portar a terme d‘una manera brillant i ven- 
tatjosa per a Catalunya l’obra que els era encoma- 

nada. Hem de dir que en el temps que porten en 
aquest treball, molt més feixuc del que sembla, vé- 
nen demostrant ésser mereixedors d’aquella confian- 
Fa i demostrant la competPncia per tots nosaltres re- 
coneguda, podem fer el reconeixement de l’esfors 
abnegat que fan els components de la ComissiÓ 
Mixta. 

Hauria volgut amb aquestes paraules, que crec 
que són de justícia, deixar completament aclarides O 

donades al senyor Ventosa les explicacions que de- 
mana. Només vull afegir-ni unes, no perqu6 el se- 
nyor Ventosa i Calvell n’hagi parlat, sinó per acla- 
rir la qüestió, perquk al voltant de la Comissió Mix- 
ta moltes vegades s’ha parlat al volt del mateix. Quan 
es va crear la Comissió Mixta, quan es va indicar 
com a procediment per a fer el traspis de serveis 
aquest sistema, es va fer precisament per a treure 
aquest apassionament partidista que hi podria lia- 
ver en el fet que uns problemes que molts d‘ells 
són de caricter ttnic, estessin enterbolits per les 
passions partidistes d’una i altra banda. Per aixb es 
va fer aquest instrument que no es va deixar tan 
sols als dos Governs, sinó un instrument apartat de 
l’acció executiva dels dos Governs, un instrument que 
es va voler i se li ha donat un caricter ttcnic, que 
interpretés 1’Estatut i fes el que cregués més con- 
venient i avantatjós per a l’articulació del traspis 
d’aquests serveis, apartant-los de l’esfera de la pas- 
sió política. Jo voldria que aquest propbsit fos un 
propbsit comprts i respectat per tots els sectors po- 
lítics de Catalunya. Nosaltres creiem que mentre la 
Comissió Mixta treballa, nosaltres és molt convenient 
que fem tots els possibles per a no dificultar la seva 
acció amb comentaris sobre la seva acció de carkcter 
polític, que podrien tenir com a conseqühcia im- 
mediata la contrapartida a Madrid i al Parlament 
de la República amb altres comentaris fets allí. Nos- 
altres creiem per aixb d’inter6s públic que mentre 
la Comissió Mixta treballa se li doni el marge de 
confianqa que necessita perqut la seva funció és 
ttcnica. Aixb no vol dir que per tot el que repre- 
senti aplicació per part dei Govern, el Govern est& 
aquí per a respondre dels seus actes i dels acords 
de la Comissió Mixta. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Demano per 
parlar. 

EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ventosa i Calvell. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Crec que, nin- 
gú no pot dir que nosaltres en aquest assumpte ha- 
guem obrat amb impacitncia; crec que hem donat 
tot aquell marge de temps i confianqa que es pot do- 
nar a un organisme que representa el Govern de 
Catalunya. No crec tampoc que ningfi pugi acusar- 
nos, ni fins en el seu interior, de qu6 nosaltres en cap 
moment poguem haver dificultat amb les nostres pa- 
raules l’obra que havia de realitzar aquella Comis- 
sió. Jo crec que nosaltres en altres temps, quan go- 
vernavern havíem estat combatuts; i tot el Govern 
que representi Catalunya podria donar-se per molt 
satisfet si aquells que representessin forces d’opo- 
sició, observaven l’actitud discreta, correcta i pa- 
tribtica que nosaltres, en compliment d’un deure, 
hem observat. No obstant, després del temps trans- 
corregut, nosaltres no podem tampoc portar el silen- 
ci fins al punt d’arribar a assumir una part de la 
responsabilitat que damunt nostre podria caure. 

El senyor Conseller Delegat, en les seves expli; 
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cacions que jo agraeixo, ha fet referhcia  a la tasca 
realitzada per la Comissió de traspjs de serveis. 
A part de fer referhcia al traspas ja efectuat dels 
serveis de Rhgiin Local que jo havia reconegut com 
i’únic traspis efectiu realitzat fins ara, deia: ”hi 
han d’altres de pendents, i especialinent creiem que 
dintre de poc en Sordre financer podrh traspassar- 
se a Catalunya la Contribució territorial ... 

E l  Sr. COINSELLER DELEGAT : a s  ferm 
l’acord. 

E l  Sr. VENTOSA I C A L V E L L :  Bé, és 
ferm l’acard de quit es traspassar2 a Catalunya la 
Contribució territorial. Est2 bé, perd jo li dic al 
senyor Coinseller Delegat que encara que sigui 
així i malgrat aixd noi s’ha arribat tan solls ni a 
tractar la medulla i l’essitncia del problema. Ho’ 
sap el senyor Coaseller Delegat tan bé com jo 
mateix ; la medul.la i l’ess2ncia del problema en 
l’aplicaci6 de l’article 16 de l’Estatut coinsisteix 
en determinar que és el que significa la fÓ8mula 
de l’article 16 de l’Estatut, en la qual l’Estat ens 
transfereix els recursois que coirrespanea al cost 
dels serveis cedits, perd, ~ q u P  és el cost dels ser- 
veis cedits? Ja  sap mollt bé el senyor Coinseller 
Delegat, que aquest és un punt foinamental i ba- 
sic en el problema ; i jo1 he de dir que considero 
enormement perill6s que anem parlant de traspas- 
sols de tal i de qual servei’ deixant intacta aquesta 
iacbgnita pamolsa que no1 ens permet fer cap cal- 
cul fundat sobre les nostres finances ni sobre les 
noistres polssibilitats. 

Entre tots els serveis que poiden ésser tras- 
passats a la Generalitat de Catalunya, n’hi ha un 
que té una categoria, que té una importincia es- 
pecial, i que és el de les Obres Públiques. Crec 
que és un servei que poldia ésser traspassat amb 
facilitat ; els nostres organismes, els olrganismes 
de la Gkneralitat són, com es deia aquí fa pocs 
dies, uns oirganismes molditlics i al front d’ells 
hi ha homes especialment preparats i hi ha tota 
una tradició de boina execució dels serveis que 
els hi estaven encomanats. Malgrat aixd, el ram 
d’obres públiques1 resta intacte i resta verge. 
No se’ns ha traspassat l’execució de les obres pú- 
bliques a Catalunya, i resulta, que si 1’Estat realit- 
za obres públiques a Catalunya ni nosaltres podem 
fer-les, perquP el trasp2s nol s’ha efectuat, i men- 
trestant la nostra terra es va trobant en una situa- 
ció d’inferiofritat respecte a totes les altres terres 
d’Espanya. I aixb, senyor Conseller Delegat, no 
poQ continuar. (Molt bé, en la Minoria de  Lliga Ca- 
talana.) 

A més a més, en el ram d’obres públiques és 
on s’ha de determinar d’una manera més clara i 
d’unh manera més precisa que és el que vol dir 
l’article 16 de I’Estatut. Jo crec que segueix la 
Colmissió de traspas de serveis una tactica equi- 
vocada no anant a precisar d’una manera clara, 
d’una manera categbrica, quin és el criteri que ha 
de prevaler en definitiva. F a  poc temps que ha 
estat votada la Llei, estem prop de la font, poldem 
avui obtenir ua milloir resultat del que potser es 
podrh obtenir d’aquí uns quants mesois ; i jai per 
aixb he cregut que havia de plantejar aquest proble- 
ma al Parlament de Catalunya. Si el senyor Con- 
seller Delegat em diu que noi coavé que en parlem, 
que aixa port tenir repercussions que poden perju- 

dicar l’sxit de les negociadons que es portin,  
jo1 callaré. Si em diu aixd) no! parlaré més, perd 
vull que resti sentat d’una m a m a  precisa que 
nocsaltres hem plantejat aquest problema, i que 
si el silenci és el nostre deure davui, vosaltres 
assumiu una respasabilitat de la qual nosaltres 
ens deslliguem d’una manera comyleta. (Molt bé.) 

E l  Sr. CONSfELLER DELEGAT:  Demano 
per parlar. 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyolr Conseller Delegat. 

E l  Sr. CONSELLZR DELEGAT:  Per a 
colntestar a les paraules del senyolr Ventolsa i Cal- 
vell i relligar el que ha dit al cornenfament amb 
el que ha dit al final. Ja en colmeqar la seva in- 
tervenció ha indicat que no poldien de cap manera 
assumir la responsabilitat del que jeia la Colmissi6 
Mixta nomenada, pel Govern de la Generalitat. 
E n  acabar, ha tomat a reiterar 13. mateixa afir- 
mació#, donant-li més calolr oratori perd que efp el 
fons era exactament el mateix, i jo he de ‘dir que 
no hauria passat mai pel nostre pensament el 
creure que en uu acte que era purament de Gol- 
vern del Consell de la Generalitat, polgubsim dol- 
nar nolsaltres la responsabilitat a la Minoria de 
Lliga Catalalna. Bs evident que Lliga Catalana 
pot intervenir, pot exposar els seus punts de vis- 
ta, polt indicar el que cregui profitós en aquest 
cas, perd la responsabilitat plena, la responsabi- 
litat absoluta - i em sembda que ho he dit gai- 
rebé amb aquestes paraules mateixes en la meva 
intervenció1 anteriolr - de tots els actes de la Col- 
missió1 Mixta, en quant el Govern de la Generali- 
tat l’ha anomenat i és el que els aplica, correspoa 
íntegrament al Giovern de la Generalitat. 

Recolllint les altres indicaciolnsl que feia el se- 
nyor Ventosa, jo he dit en la meva primera in- 
tervenció, quan ell parlava de quP no1 s’entrava 
encara en el moll del problema, cue precisament 
en aquestes darreres reunions de la Comissi6 Mix- 
ta es feien ja els principis per entrar en aquest 
moll1 del problema, i he dit - i aquestes eren tam- 
bé les meves paraules en la intervencib anterior 
~ -que s’estava actualment xifrant el que represen- 
ten els serveis traspassats. Perque aquella X, a la 
qual doaava el senyoT Ventosa i Calvell aquell 
qualificatiu de paorós proiblema, té indubtable- 
r e n t  una import2ncia gran i que no! vull desco- 
n3xer jo,, perd jo1 he de fer recotrdar al senyor 
Ventolsa i Calvell, que es tracta en el foins d’una 
quantitat marginal, per a dir-ho així, perquit és la 
X que correspon a aquells serveis que es traspas- 
sen, perd que noi tenen específicament colnsignada 
una partida en Pkssupost ; és la part que no esta 
coasignada expressament en Pressupost. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL:  Aixd és 
molt seriós. 

E l  Sr. COINSELLER DELEGAT : Evident- 
ment. Aquelles quantitats que els serveis tenen ja 
transferibles en Pressupost ja d’una manera cate- 
gdrica, són les que es traspassen a base de la quan- 
tia dels serveis traspassats, i després hi ha una 
altra part de serveis no’ traspassats i de majoració 
en el que correspongui de les dues parts de l’arti- 
cle, aquella que aleshores marginalment es suma a 
la part que és la base dels serveis traspassats. De 
manera que la base fonamental per a arribar a 

* 
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aquesta colnclusib en el cilcul d’aquesta part de 
que parlava el senyor Ventosa, que té inidubtable 
importhcia, és primer veure quina és la quantia 
dels serveis traspassats, i una vegada s’hagin xi- 
frat aquests serveis, és aleshores quan entra la part 
aquella, i ja he d’assegurar al senyor Ventosa i 
Calvell que tant la Comissió1 de traspist de ser- 
veis, - que noisaltres sabem el que fa, ella, des del 
moment que estem asisabentats de tolts els treballs 
que fa - ccnm el Govern al costat d’ella, es preocu- 
pen amb un interes extraordinari no solls d’aquella 
part específicament concretada en serveis traspas- 
sats, sinó també d’aquesta part alíquota, d’aquesta 
part X, que jo cansidero marginal encara que si- 
gui molt important, que ha de créixer la part que 
a noisaltres ens traspassin dels recursosl, una ve- 
gada traspassats els serveis correspoinents. 

Tenim, doncs, que aquests treballs no sols es- 
tan comensats, sinó com he dit abansi en una in- 
terrupcib, alguns d’ells ja estan acordats, com el 
que fa rqfersncia a la Contribucib territorial ; 
ho he dit, ja, repeteixo!, en una interrupcib i en 
la meva primera intervenció he explicat a basta- 
ment que hi ha l’acord de la Comissió Mixta del 
traspjs de serveis, sobre el traspis de la Contsi- 
buc% territorial, que és un acord ferm, signat 
pels elements de la Comissió Mixta i que manca 
només per a posar-la en execuci6 el que com s’ha 
de dictar conjuntament una disposició de compe- 
tsncia del Govern de la República, aquest la 
dicti, perque han d’anar conjuntament la una i 
I’altre. 

En quant el que deia el senyor Ventosa i Cal- 
vell del traspis d’Obres Píibliques, jo1 he d’indi- 
car-li que veritablement és propbsit i és, intenció 
del Govern preocupar-se d’aquesta qüestib de les 
obres públiques, per6 unes vegades dificultats de 

. caracter t&cnic, altres vegades de procediment o 
de sistema en el tracte de la mateixa Colmissiól, 
altres vegades fins-per que no dir-ho1 ?-conside- 
raciolns de caricter pdític, fan que la Comiasió 
Mixta i potser també el Govern, puguin esgrao- 
nar els serveis, l’mdre del traspis de serveis en 
aquella forma que creguin que és més eficient. 
Aquest fet no1 vol dir que nosaltres1 no1 ens prea- 
cupem de tot el que fa referencia a les abres pú- 
bliques. He dit altres vegades que s’ha tractat d’a- 
questa qüestió a la Cambra, que el Govern de la 
Generalitat havia plantejat d’una manera concre- 
ta  al senyoe Ministre d’O3res Públiques, i en con- 
junt a tot el Govern de la República espanyola, i 
que recollint silggestioins d’aquests elements s’ha- 
via fet un pla d’obres preferents que es poguessin 
Eer amb tota urgPncia i amb tota rapidesa a Ca- 
talunya. Aquest pla es va realitzar, es va fer i fou 

\ portat a Madrid. Continuen les gestions i no1 tri- 
garan molts dies que precisament el que ara us  
parla torni a traslladar-se a Madrid-ja m’hauria 
traslladat aquesta setmana a noi haver estat els es- 
deveniments que tots coneixem i que varen fer que 
restés a aquesta ciutat-, per a insistir precisament 
en aquestes gestions referents al ram d’obres públi- 
ques ; de manera que no escapa a I’atenci6 del 
Govern 1’interPs que té aquesta qüestib i el pro- 
pdsit que tenim tots que efectivament a la nostra 
terra se li doni la realitzaciij de totes aquelles1 obres 
públiques que en justícia li corresponen. En aquest 

. 
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sentit pot tenir el senyor Ventosa i Calvell la se- 
guretat que el Govern, i tuta la Majoria, estan 
animats1 també dels mateixos propdsits de la V. S. 

Finalment, i contestat ja el que indicava el se- 
nyor Ventosa, referint-me també a les seves darre- 
res paraules, després de repetir que la responsa- 
bilitat és íntegra del Goivern, després de dir que 
nosaltres creiem que no és convenient referir-se 
a coses parlades ja amb excés, jo em referia sobre 
tat a all6 que siguin acords, de la Comissió1 Mbxta, 
acords realitzats per la Comissi& Mixta. Ara, en 
quant a la colnveniPncia o la necessitat en quP es 
creu d’expcnsar el seu punt de vista sobre aquesta 
qüestió, jo, aixb no ho trobo, pas mal fet, sinó que 
ho trobo molt bé que cada Paxtit ho1 faci. Jo’ em refe- 
ria a la critica de coses’ fetes d’acord amb la Co- 
rnissib Mixta, que poidrien tenir la contrapartida 
en l’altra banda i que ens vinguessin dificultats. 
Ara, és molt lbgic que tot Partit polític, tot sec- 
tor d’opinib catalana, davant d’un problema tan 
transcendental vulgui exposar la seva manera de 
veure aquesta qüestió,. Mai la meva intenci6 ha 
estat limitar aquestes exposicioasl, que jo crec lb- 
giques i naturals en cada un dels sectors polí- 
tics. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ventosa i Calvell. 

EI Sr. VENTOSA I CALVELL: Hi ha un punt 
en el discurs del senyor Pi i Sunyer que jo SLIPOSO 
que no he enths prou bé. Bs el que fa referhcia a 
la determinació del cost de serveis, quan deia: <<Ai- 
xi, ve determinat pel Pressupost., Jo suposo que no. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: No; el cost 
dels serveis. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: EI cost dels 
serveis no pot ésser el que figuri en la consignació 
del Pressupost, del Pressupost darrer, perqui: en 
aquest cas estaríem perduts definitivament. 

EI Sr. CONSELLER DELEGAT: Ei xifrar el 
cost dels serveis. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Estd bé; si 
jo hagués anat equivocat i realment el senyor Con- 
seller Delegat hagués fet referhcia al Pressupost 
per a determinar el cost dels serveis cedits, jo hauria 
de demanar al senyor Conseller Delegat que m’accep- 
tes una interpelJació. 

En aquest problema, com que la meva finalitat 
no és anar a atribuir ni a exigir responsabilitats ni 
a aquest Govern ni a cap, sinó anar a buscar la nia- 
jor eficicia en la deiensa d’allb que ens és comú a 
tots i superior a tots, jo el que sentiria és que per la 
manera com es portessin aquestes negociacions, s’ar- 
rihés a un resultat que fos ja un resultat definitiu 
i irreparable, contra el qual no ens serviria de vel 
demanar responsabilitats a ningú, perqui: represen- 
taria per a la nostra terra un contratemps i un dany 
irremeiable, i per a la autonomia un perill de fracis. 
1 jo acabo amb aquestes paraules. Jo no he d’insis- 
tir-hi més. Crec que el que hem dit representa l’o- 
pinió d’un gran sector de Sopini6 catalana; respon 
avui a un sentiment d‘inquietud general. Jo demano al 
Govern i a la Comissió del trasphs de serveis, que 
ho tingui present en les negociacions que estan se- 
guint. (Molt bé, en els escons de Minoria de Lliga 
Catalana.) 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: Només per a 
aclarir aquest punt a quk es referia el senyor Ven- 

i 
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tosa, que est& indicat d’una manera detallada en l’ar- 
ticle 16 de l’Estatut, quan parla de les xifres, dels 
recursos que s’han de cedir a la Generalitat, en el 
parkgraf primer, diu: <<El cost dels serveis cedits 
per l’Estat,, i en el segon parhgraf : <Un tant per 
cent soljre la quantia que resulti d’aplicar la regla 
anterior per raó de les despeses imputables a ser- 
veis que es transfereixin i que, tenint consignació 
en el Pressupost de l’Estat, no produeixin pagaments 
a Catalunya., Era, en aquest sentit de l’article esta- 
tutari que jo em referia precisament. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Em permet 
el senyor Conseller Delegat? Jo em referia a qui: 
hi ha aquí dos problemes. Un que fa referi:ncia als 
serveis que es transfereixen a Catalunya, i un altre 
a aquells serveis que tinguin consignació en el Pres- 
supost de 1’Estat i no produeixin pagaments a Cata- 
lunya. Jo em referia als serveis que es transfereixen 
a CataIunya i que produeixin pagaments a Cata- 
lunya i fora de Catalunya, i jo dic que en aquest cas, 
que és el primer parigraf, el cost .dels serveis no 
pot venir determinat per la consignació que tingui 
en el Pressupost de l’Estat, perquk aixb no corres- 
pondria a l’equitat ni a la justícia en la distribució 
de les cirregues i dels ingressos entre Catalunya i 
les altres terres d’Espanya. Aquest és el punt que jo 
he volgut exposar. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Amb les me- 
ves paraules em ratificava i em ratifico completament 
amb el text de SEstatut. 

El Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: Ens quedem 
a les fosques. 

L’actuació del Departament d’ Agricultura i Eco- 
nomia 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Senyors Dipu- 
tats : He anunciat, privadament, al senyor Conseller 
d’Economia i Agricultura una pregunta sobre dos 
aspectes de la seva activitat. D’una banda, sobre un 
problema al qual ja m’he referit aquí i que doni lloc 
a un debat, que és la protecció insuficient que tenen 
els productors i exportadors catalans de productes 
agrícoles. I en segon lloc, sobre l’actuació general 
del Consell, o del Ministeri d’Economia i Agricultura, 
en relació amb la deEensa de l’economia catalana. E1 
senyor Mies ha tingut Samabilitat d’indicar-me que 
en allb que es referia sobretot a l’aspecte concret que 
desenrotllaré breument en la meva pregunta, li sem- 
blava més prhctic que la resposta no fos immediata, 
sinó que es deixés la resposta per d’aquí a uns quants 
dies, és a dir, per la prbxima sessió, quan ell ja hagi 
pogut fer mes comprovacions. Jo em limitaré, doncs, 
avui, de conformitat amb el criteri indicat pel senyor 
Conseller d’Agricultura i Economia, a formular la 
pregunta, declarant-me per endavant satisfet amb 
la resposta en ei moment en qu& el senyor Conseller 
estimi que ha pogut reunir les dades. 

Jo comeqaré per la qüestió concreta, ieés la 
protecció als productors i exportadors de produc- 
tes agrícoles. Ja en parlarem aquí fa una set- 
mana. E1 debat dona lloc a una interessant inter- 
venci6 del senyor Conseller Delegat, que explica 
amb gran eloqiiPncia i claredat a la Cambra la 

seva intervenció com a 
mer$. Malauradament n 
signar-nos a un estat de fet, co 
de dret, molt poc satisfactori 
banda hag&rem d’admetre, i 
important, que si la política de carner9 exterior 
d ’Espanya exigia resignar-se amb yu2 altres pai- 
ses imposessin contingents a l’entrada de produc- 
tes agrícoles catalans, que aixb es:ava absoluta- 
ment fora de l’esfera d’actuació del Parlament 
de Catalunya, per6 hagusrem d’entrar després 
en un problema més concret, i era el de veure- 
si entre tots podíem sortir de l’eslera purament 
paternal de protecció a aquests productors i dona‘r 
als nostres organismes de- Govern, en aquest cas 
el Coasell d’ Economia i Agricultura, una inter- 
venció oficial en la distribució d’aquests permisos 
d’exportació en la part que correspongui a Cata- 
lunya, ja que és molt natural que fos un orga- 
nisme de més amunt de Catalunya el que distri- 
buís el total de permisos que corresponguin a 
Espanya. 

Doncs bé, jo m’he trobat en apes t s  darrers 
dies amb quP han passat per les meves mans do- 
cuments que-jo no he volgut retenir, i compren- 
dra la Cambra que jo no hagi volgut retenir-los, 
perque ja en tenen prou els interessats d’L ,ser 
víctimes, d’expoliacions malauradament encober- 
tes a través d’actes oficials, ane encara jo els ha- 
gués d’expasar aquí a expeálents i informacions 
de tota classe ; per6 jo he vist, senyor 
d’Economia i Agricultura, entre altres 
vist una carta d’un senyor - i cito casos de din- 
tre de Catalunya i no de fora, perquP, com hem 
dit abans aquells sí que éscapen a3 Parlanient de 
Catalunya --, he vist una carta <’un senyor de 
Lleida, que diu a un senyor de Prat de Llobre- 
gat : ((Feu-me el favor d’enviar-me uns quants ca- 
mions d’escarxofes, perquP jo tinc un permís 
d’exportació i noc sé que fer-ne.s Johe vist ahir, he 
vist els documents que sortiren ahir del Prat  de 
Llobregat o de Gav2, penso que era de Gav2, 
carregaments sencers de verdures amb permisos 
d’expol-tació1 de la cprovíncian de Tarragona, i 
així successivament. 

Aixb vol dir que si desorganitzat, molt, des- 
organitzat, esta el servei de distribució de permi- 
sos d’exportació a Espanya, aquest servei tampoc 
encara s’ha pogut organitzar dintre de Catalunya, 
on nosaltres d’una o d’altra manera hauríem d’es- 
forqar-nos en quP fossin els nostres organismes 
els que intervinguessin en aquesta qüesti6. 

Jo ja he quedat amb el senyor Conseller #Agrí- 
cultura i Econoniia, que em donava absolutament 
per satisfet si la seva resposta no venia avui, sinó en 
la sessió següent. I en relaci6 a aquesta resposta con- 
creta vull tornar a pregar al senyor Conseller d’A- 
gricultura i Economia que estudi: a fons les qües- 
tions i ens porti propostes ben categbriques en ordre 
a tot el que cregui el Govern que pot fer el Parla- 
ment i tambk pot fer el Govern per a coordinar els 
esforqos cada dia més necessaris per a defensar col- 
lectivament la nostra economia. 

Jo, amb tot l’afecte per tractar-se d‘un po- 
ble germi com és el de Vali:ncia, he de referir-me 
a la campanya que ha realitzat i esti realitzant en 
aquestes darreres setmanes el poble de Valkncia per 
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a defensar la seva exportació de taronja que consi- 
dera‘arnenaqada. Jo trobo molt bé aquests treballs 
del poble de Valhcia, i repeteixo que em mereix 
tot I’afecte i’ tot el respecte, perqui, es tracta d’un 
poble que treballa per la defensa d’una cosa que 
és la base de la seva riquesa, de la seva economia. 
Per6 Catalunya‘ té també exportacions agrícoles, que 
jo no compararé mai amb les de Valirncia, entre al- 
tres raons perqui: les comparacions són odioses. 
Per6 si podem dir, repetim, que Catalunya té expor- 
tacions agrícoles importantissimes que són verta- 

-derament una de les bases de l’economia catalana ; 
i aquestes exportacions estan tan en perill o han re- 
but ja cops tan forts com els que ha rebut la taron- 

’ja. I així com tots podem veure que a Va1i:ncia tot 
el món s’ajunta per a defensar la taronja, així com 
podem veure com tots els valencians s’ajunten fins 
el punt de qu& sense necessitat de cap traspis de 
serveis, els Pressupostos de 1’Estat es posen a la se- 
va disposició per a una reducció de tarifes, que jo 
no critico, perqui: seria improcedent fer-ho aquí, 
per6 que, evidentment, no s’han aplicat aquestes me- 
sures per facilitar que molts articles catalans que 
no poden anar a l’estranger, puguin tenir un mer- 
cat interior més f&cil; mentre veiem com a Va1i:n- 
cia s’ajunten tots i obtenen els resultats positius que 
tots sabem en defensa de la seva economia, aquí 
no es fa res per a estudiar, per a coordinar els ac- 
tes de Govern, per a defensar la riquesa agrícola 
catalana, que mereix com poques altres la protecció 
del Parlament ( del Govern de Catalunya. Per aixb 
jo em permetria recordar-li al senyor Conseller d’A- 
gricultura i Economia la necessitat que en la for- 
ma que estimi convenient procuri, després del tras- 
pis dé serveis quan sigui possible i prescindint-ne 
quan sigui convenient, procuri estudiar la manera 
de donar un contingut d’inter6s al seu Ministeri a 
Ia seva competAncia, sobretot en I’aspecte general de 
defensa de l’economia de Catalunya. Ell és Conse- 
ller d’Agricultura ; aix6 és una cosa concreta, i 
d’economia, aixb ja és de carticter més general ; perb 
nosaltres, entre tots els representants de Catalunya, 
podríem fer ficilment un anilisi d’una exportació 
catalana com el suro, com les primeries i certes clas- 
ses de fruita i altres productes catalans que no tenen 
cap classe de protecció i resten a I’atzar d’una polí- 
tica comercial, en la qual Catalunya intervé poc. 

I consti que perqui: estem en el Parlament ca- 
tal; poso cura en no fer allusió a I’encert amb qui: 
ha actuat la representació catalana en el Parlment es- 
panyol. - 

No tenim protecció i hem de rebre els cops de 
la crisi mundial i dels actes de defensa que altres vul- 
guin donar-nos, per6 sense que aquí s’hagin fet no 
ja preparatius adients, sinó els primers estudis 
per a demostrar que en el Ministeri d’Economia de 
Catalunya hi ha quelcom més que un ri:tol molt 
pompós i un Conseller molt siniphtic. (Rialles. Molt 
bé!,  en els escons d e  Lliga: Catalana.) 

El Ss. CONSELLER d’Economia i Agricultura : 
Demano per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller d’Economia i Agricultura. 

EI Sr. CONSELLER d’Econolmia i Agricul- 
t u ra :  Per de pmmpte, he de manifestar el meu 
agra’iment al senyor Vidal i Guardiola, perqui., 
a part de l’expressió. de simpatia, hagi tingut l’a- 

a 

tenciiv d’admetre un ajornament en quant a la 
coatestaci6 pel que es refereix a aquestes qües- 
tians,, que com sap perfectament el senyor Vidal 
i Guardiolla, i saben tds els senyolrs Diputats, 
nosaltres som aliens en absolut. Aquest ajoma- 
ment ens és precís, indispensable, per a‘pder-li 
colntestar degudament sobre el vertader estat de 
la qüestiól. Des del moment que ell parla com ho1 
fa, ser& cert ; per6 és necessari que ja colmpti 
amb els antecedents necessaris perquP pugui dotnar 
satisfaccib en tolt el polssible als interessos del país 
i per a donar-li al senycx Vidal i Guardiollal l’o- 
portuna cotntestació. 

Respecte a la segona part del seu prec, de ma- 
jor abast, haig de dir-li que ens venim preocu- 
pant molt seriosament d’aquesta qüestió1 a qu2 ell 
es refereix. Per6 evidentment no hi ha una certa 
paritat entre la produccib agrícola de ValPncia i la 
producci6 i expolrtació de productes agrícoles de 
Tarragona ; i aix6 ho comprendran tolt seguit els 
senyolrs Diputats. E n  la producció de taronges, 
ValPncia tal vegada podríkm dir que té no solls 
l’hegemonia, sinó l’exclusiva ; en canvi la produc- 
ciól agrícoila de Catalunya té una concurrencia en 
tota la Península. De manera que, per exemple, 
fixant-no’s colmpletament al que ara ens atany de 
més aprop, que és l’exportació de la patata pri- 
merenca de la costa, ens trobem amb quP les pro- 
víncies, del migdia d’Espanya també produeixen 
e! mateix producte i de la mateixa qualitat, i ens 
trobem amb els mateixos problemes. I en quant 
als mercats interiors, des del’ moment que hi ha 
la cortcurrPncia nostra amb la concurrencia dels 
productes de la resta d’Espanya, cqnvien les ca- 
racterístiques del problema de la taronja. 

I en les altres prolduccioas ens trobem igual. 
Per exemple, tenim l’oli, producte el qual est& so- 
frint una depressi&; perd en aquest cas, el nos- 
tre problema és generic, és id2ntic al de tota la 
Península. Tenim una producci6 d’olli que no es 
pot comparar en quantitat - en qualitat sí i avan- 
tatjoisament - a la proiducci6 andalusa ; per6 la 
producci6 andalusa és tan gran que és la que d6- 
na el to del preu en els mercats no1 s o b  a Espa- 
nya, sin& podríem dir del mercat mundial, degut 
a I’enorme producció d’oli per part d’Andalusia. 
E1 cert és que el preu dels nostres olis es troba 
arrossegat pels preus que, dels mateixos odis d’oi- 
liva s’obté a l’estranger. 

L a  política seguida pel Golvern Central res- 
pecte el particular, no poidem en aquest molment 
ni menys en relaci6 a una pregunta, d i spar -noa  
a estudiar-la, ni a criticar-la, ni a censurar-la. 
Perd poldria ésser que a conseqiiencia d’aquesta 
poJítica s’hagi arribat a la depreciació d’un arti- 
cle, com és l’odi, de tan interes per a Catalunya. 

I així ens trobem per exemple que aviat co- 
mengarh la noistra collita de fruites : una d’elles, 
la més important després de l’escarxo$a, és, com 
tots sabem, el préssec. I si es pogués arribar a 
ordenar de manera seria la qüesti6 del repartiment 
de cointingents, crec que es podria repetir el fe- 
nomen que es va profduir el primer any que es 
varen establir els contingents, 01 sigui que d’una 
manera ordenada la nostra fruita va ésser expor- 
tada, tramesa vers els mercats estrangers. ’I pot- 
ser tal vegada degut als boas resultats d’aquesta 
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reglamentació’, han sorgit després aquests egois- 
mes desbordats que han pertorbat contínuament 
el replartiment equitatiu d’aquests contingents, 
perque la transcendi-ncia que va tedir aquesta 
arganitzaci6 assenyada del repartiment de con- 
tingents que tenia, assenyalada la prolduc-cib i ex- 
portació’ de fruites, va fer que en els mercats es- 
trangers es polpessin collolcar amb més avantatge 
que en anys anteriors la noEtra producció, evitant- 
se que els mercats estrangers es  trobessin en de- 
terminat moment amb una existPncia excessiva 
que es traduís en una pPrdua i en una deprecia- 
Li6 del producte que s’enviaval, cosa que es va evi- 
tar a través, de la política de contingents. Si ; re- 
peteixo que boina part del que succeeix és, degut 
als resultats’ que ecotadmicament es polden qualifi- 
car d’excellents que es varen obtenir a través d’a- 
quella operacib dels cantingents. 

No vull entrar més en el fons de la qiiestió, 
tota vegada que resta ajornada la meva contesta- 
ció; per6 sí he de repetir que són per a nosal- 
tres motiu de sPria preocupació aquests proble- 
mes ; i naturalment ens satisfa molt que els se- 
nyors Diputats tinguin la disposició de portar a 
aquestes qüestions la seva collaboració i els seus 
estudis. 

E l  Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Dues pa- 
raules, tan sols, perquP reservem fer altres con- 
sideracions per a quan el senyor Conseller con- 
testi la pregunta. 

Només hem de dir-li en quant al primer, o 
sigui, als fets concrets, que restem a les seves 
ordres per a ajudar-lo en les investigacions que 
es considerin necessaries ; i en quant al problema 
de caracter general, jo recullo com a catala amb 
pena i com a polític amb satisfacció, l’afirmació 
molt concreta, perd clara pels que l’han volgut 
entendre bé, de que el senyor Conseller d’Econo- 
mia i Agricultura i el Govern de Catalunya con- 
sideren desencertadíssima i contraria als interes- 
sos de Catalunya la politica del Govern Central 
en aquesta materia. 

Jo he de recollir, per exemple, :’afirmació 
concreta que el senyor Mies ha fet sobre l’oli. 
La V. S. ha parlat molt discretament de l’oli, i 
ha parlat d’aquest potser sobre les mesures de 
política econdmica dictades pel Gosvern Central 
en relació a l’enorme baixa d’aquest producte, i 
jo subscric aquestes paraules després d’esborrar 
un potser que allarga la frase, perd que no acla- 
reix el sentit, tant més quant sembla que dintre 
dels oliaires catalans - que és una de les bran- 
ques que mereix preferentment la nostra atenció 
- hi ha el convenciment de quP aquesta mesura 
de política econbmica que en els darrers temps 
contribueix a quP baixi el preu de l’oli, pugui 
portar consideracions molt poc respectables de 
política econbmica interior d’Espanya, i, potser, 
m’atreviré a dir el respecte indegut, absoluta- 
ment indegut, a molt poques fabriques no pas 
situades en territori catala que tinguin interessos 
amb $tres grasses importades de fora amb de- 
preciació de la balanfa de pagaments d’ Espanya 

i de Catalunya, que fan la compethcia a l’oli. 
Per3 aixb és un detal!. . . 
barat com una casa. Demano per parlar. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Perkcta- 
ment. E1 senyor Conseller d’Economia ha dit 
que el dimecres respondria a la part concreta i a 
la part general de la meva pregunta, i com que 
el problema és un xic important, potser valdria 
la pena de guP, d’acord amb la Presidhncia i en 
el moment que ho estimi oportú, i el senyor Con- 
seller d’Economia estigui a disposició de la Cam- 
bra, es pugui donar una major volada a aquests 
estudis, perquh aquí per damunt d 
aclarir o rectificar els disbarats, 
resultés que els que modestamen 
pot fer quelcom en la política econbmica per a de- 
fensar l’oli, que és un producte bbic  de l’econo- 
mia catalana, estan o no a el cert. 

E l  Sr. CONSELUER DELEGAT:  Perme- 
ti’m una interrupció. L a  política de l’oli no ha 
estat pas una política de Govern, sinb que l’ha 
portat a terme una Comissió Mixta en la qual 
hi ha representacions de tots els eleme@s inte- 
ressats. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Ja en 
larem. 

El Sr. PRESIDENT : H a  demanat la paraula 
el senyor Ruiz i Ponseti ... 

El Sr. RUIZ I P O N S E T I :  Senyors Dipu- 
tats : Crec que no és el moment d’entrar a fons 
en aquesta qüestió, pera com que m’ha brollat 
de l’anima una interrupció en el moment de 
lar el senyor Vidal i Guardiola, que, potser, en 
la forma ha estat feta amb poca cortesia. 

E1 Sr. VIDAL I GUADIOLA : No l’he pres 
com a tal. 

El Sr. RUIZ I P O N S E T I :  Molt agrait. 
Doncs bé, jo estimaria es convertís la pregunta 
en interpel.lació en el seu dia, per tal que tots 
els que hi estiguem interessats en puguem 
parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : L a  PresidPncia esta 
a la disposició de la Cambra i tant més si aquesta 
pregunta ha d’ésser convertida en interpellació, 
perqu2 sigui quant abans millor, perquP desprb 
vindran Projectes de Llei. T é  la paraula el se- 
nyor Mies. 

El Sr. CONSELLER d’agricultura : E n  pri- 
mer lloc he de rectificar, i, en aquest cas, esta 
molt ben apropiada la paraula, en el sentit de que 
el senyor Vidal i Guardiola ha volgut deduir de 
les meves manifestacions conseqühncies que esta- 
ven ben lluny del meu Adm. L a  interpretació la 
deixo al  criteri del senyor Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Moltes 
gracies. Al criteri del senyor Vidal i dels taquí- 
grafs. 

El Sr. CONSELLER d’Agricultura : E n  se- 
gon lloc, per a recollir les darreres manifesta- 
cions que s’han fet, i dir que estic a tothora a la 
disposició del senyor Vidal i Guardiola i a la de 
tots els senyors Diputats, no havent-hi per la 
meva banda cap inconvenient en que es conver- 
teixi en interpellació. 

Ell Sr., PRE~SIDENT: Fer part de la Presi- 
dPncia, menys. 

E1 Sr. RUIZ I PQNSETI : Aixd és un dis- 
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Per a dotar de telefon i d’electricitat les pagesies. 

El servei miSdic rural 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyolr Rossell i Vilar. 

E l  SI-. ROSSELL I V I L A R :  Es per a fer 
dots precs al senyar Conseller d’Agricultura i Eco- 
nolmia, referents al benestar de la pagesia catala- 
na. Es tracta de dues qüestions que avui s6n in- 
dispensables : una d’elles és el telefon i l’altra 
l’electricitat. Les Companyies telefdniques i d’e- 
lectricitat, sembla que s’hagin conjurat per tal de 
fer el possible perquP en certes masies no hi hagi 
telefon i perque s’hagi de pagar l’electricitat a 
preus elevats, i jo pregaria al senyor Coaseller 
$Agricultura i Ecoaomia que fes, elsi passibles 
per tal de remeiar aquestes cases. E n  primer lloc, 
el telefon costa 750 pessetes per la installacib, per 
cada quilametre d’e2trarnurs de la població, de 
manera que encara que hi hagi una masia que 
estigui situada IOO a 200 metres d’allh on 
passa la línia, el cost no es calcula a partir de 13 

passi més1 aprop, sin6 que es fa, des de 
1 o des de la vila on la Central esta 

instajlada. A més es paguen 25 pessetes de quota 
mínima i les, comferencies a part, i si la masia es 
troba situada a poca distancia de la pablaci6 es 
considera també conferitncia encara que la Central 
estigui a prop, i aixa fa que el telefon, quc avui 
és indispensable en les casesl de pages,. ja no sola- 
ment com una comoditat domitstica, sinb com un 
instrument de treball, perque els ~iiystres~ i3agesos 
necessiten estar en epoques de collita en‘contacte 
amb els centres comercials i?er a tijalitzar ies se- 
ves operacions, i El na poder uti!itzar-1s fa que les 
masies! que tenen un stock de mercaderia per a 
vendre es trobin en condicions d’inferioritat res- 

e d’altres possddors del telefon OI de les ma- 
sies que es troben a tocar dels centres mercantí- 
votls. Jo estic segur que si els telsfons de la Mlan- 
comunitat haguessin subsistit, aquesta qiiesti6 no 
s’hauria hagut de portar ací, perquP a hares d’ara 
si la Generalitat hagués tingut tota la xarxa te- 
lefdnica,. jo na hauria hagut de realitzar el prec que 
faig, puix que tota la pagesia catalana hauria es- 
fat satisfeta telefbnicameat. Perd, com sabeu, la 
Manccununitat fm expropiada de la seva xarxa de 
telPfons per la Dictadura. Jo ignoro en quina ter- 
mes fou feta aquesta expropiació. 

El Sr. VALLQS I PUJALS : Expliacib. 
El Sr. ROSS’ELL I V I L A R :  Potser seria 

qiiestib de desenterrar l’expedient i veure si ca- 
bria‘ alguna reclamacib, ja sigui a l’Ektat espa- 
nyol, ja a la Companyia, telefdnica actual, i en el 
cas, que fos així, aleshores pregaria que el senyor 
Conseller d’Agricultura i Economia tingués1 en 
compte els beneficis que es poguessin obtenir d’a- 
questa revisió i fossin aplicats íntegrament a be- 
nefici de la pagesia catalana. 

L’altra qiiesti6 és, la, de l’electricitat. L’electri- 
citat, a part de la llum i de la colmoditat dmestica, 
es necessita com a fmga, i en aquest aspecte, ul- 
tra que l’electricitat s’ha de necessitar per a l’e- 
levaciór d’*aigiies, és necessaria també per a la 
industrialització de determinats, productes. Les 
mantegueries, importants han de menester l’elec- 
tricitat i dha de menester sobretot per a fer anar 

el moali, per a, la m6lta de tolta mena de grans en 
les masies que tenen bestiar. Ara bé, sd es cm-  
sidera que la masia que es troba, per exemple, 
a 200 metres de la línia, si vol electricitat ha 
de pagar a l’avanqada 1,000 pessetes, almenys, 
és a dir, que la Companyia no1 mira pas el cost 
de la instalhcib que va de la línia general a la 
masia, sinó que hi carrega d’una manera descm- 
siderada, impwa un canon bastant pujat, i s’ha de 
tenir present que aquest canon, sobretot en mol- 
tes comarques del migdia de Catalunya, és un ca- 
non que resulta tres vegadesi carregat, perque moll- 
tes d’aquestes masies no han de menester el mo- 
tor més que quatre mesos a l’any per a l’elevaci6 
de l’aigua, i durant la resta de l’any aquest motor 
no funciona i, no obstant, ha de pagar el canon 
com si funcionés tot l’any, com el motor d’una 
indústria que funciona contínuament. A més, hem 
de tenir present que l’electrificacib de la masia ca- 
talana s’hauria de realitzar, perqu6 és una manera 
de revabritzar la nostra agricultura portant el mh- 
xim d’indústria a cada una, de les masies i, des- 
prés, perque també obeeix a una coindiciól de ca- 
rlicter general, i aquesta conldiciól de caracter ge- 
neral és que avui l’electricitat, en moltes parts de 
Catalunya, es fabrica amb olis pesats, i els olis 
pesats els hem d’impolrtar, mentre que la forqa 
generatriu de l’electricitat la tenim a casa mateix. 
I hem de pensar també que és, una aspiracib una- 
nime de tots els agricultorsi de convertir, si na tot 
Catalunya en regadiu, almenys la major part, i 
que, en el pla d’obres a realitzar, en el pla hidrau- 
lic, hi entra, ultra el regadiu, els aprdtaments 
de salts per a 1a.indÚstria. Ara bé : el gran nom- 
bre de cavalls que poden donar aquests salts, bas- 
ta i sobra per electrificar to t  Catalunya,. Hem de 
pensar, dmcsi, que l’electrificacib és una forqa qm 
ens pot resultar a baix preu, ‘degut a la gran quan- 
titat de salts, que hi ha a Catalunya,, i que els 
ollisl pesats i altresi substancies combustibles*, junt 
amb una gran part de maquinaria, hauran d’és- 
ser gaireb6 sempre d’importacib i, per comse@ent, 
unldeficit en. la nostra Econo’mia. Es per aixb, 
doncs, que jo pregaria al senyor Colnseller d’Agri- 
cultura i Economia qfie mirés de gestionar p o p  
de les Companyies1 d’electricitat una reduccib ‘del 
preu d’installacib i una reducció1 en quant al  canon 
i en quant a la forga, en la ,seguretat que aquestes 
Companyies mateixes hi trobaran un gran resul- 
tat ecoindmic, puix que l’electrificalciói de la masia 
catalana, en lloc d’ésser avui més que uns pocs 
casos1 en relació a la totalitat, es, convertiria, amb 
tota, seguretat, en una gran majoria a en la tota- 
litat dels mateixos ; perque hem de pensar nos- 
altres que la masia catalana representa la unitat 
de prducció, la unitat més alta de produccib a la 
nostra terra, i que és, convenient dotar-la de tolt 
Yutillatge i de totes, les comoditats, tant per a 
evitar I’absentisme com per a donar un relleu més 
gran a la nostra proiduccib. I recalco aquestes1 pa- 
raules meves amb el fet de quP si nocsaltres dis- 
posésisim d ’estadístiques, si Catalunya estigués 
estatalment estructurada, veuríem la gran dife- 
rencia, de prduccib que hi ha entre aquelles co- 
marques en les quals, la masia catalana, és la nota 
dominant i aquelles altresi comarques en les quals 
la masia hi falta per complet, hi veuríem no SQ- 
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lament una més forta producciir, sinó1 que tambC hi 
veuríem una altra cosa, i és que el cost de prol- 
duc&‘ és molt més baix en ies comarques que 
hi ha masies que no pas en les comarques en les 
quals la masia hi falta i l’homme ha d’anar a tre- 
ballar les terres sortint del poble. 

Jo espero de l’activitat, de tots reconeguda, del 
senyor Conseller d’ Agricultura i Economia, que ja 
no dic vulgui donar-hi importincia, perquh ell sap 
tota la irnporthncia que tenen aquestes qüestions, 
sinó que farh tot el que estigui al seu abast per a 
donar satisfacció a aquesta necessitat de la masia 
catalana. 

El Sr. CONSELLER #Agricultura i Economia : 
Demano per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller d‘Agricultura i Economia. 

E1 Sr. CONSELLER d’Agricultura i Economia : 
Senyors Diputats: A través de la pregunta, el se- 
nyor Rossell planteja una qüestió interessantissima : 
la de donar vida i activitat a la nostra masia,’a la 
masia catalana. Efectivament, és una chlhla ben im- 
portant de la nostra vida agrícola, que no s’escapa 
a cap aels senyors Diputats. Potser la producció i 
la transformació de productes a través de la ma- 
sia, té raó el senyor Rossell de creure que, com una 
extensió del treball familiar, 6s la que més econ6- 
micament pot produir i pot transformar una shrie 
de productes. En aquest sentit, tot all6 que es faci 
ha d’ésser poc perqui: pugui, la masia catalana, anar 
recobrant o adquirint tot el desenrotllament i tota 
la importhncia que requereix i necessita la nostra 
agricultura ; sobretot, la importhncia potser cabdal 
que té, és que fixa o pot fixar d’una manera gaire- 
bé definitiva el nostre paghs a la terra que treballa. 
En aquest sentit, tingui l’absoluta seguretat de qui: 
no solament aquestes qüestions que acaba de plan- 
tejar les prenem amb tot l’interhs, sinó que hi po- 
sarem també tot l’af ecte. 

I entrant ja concretament a les qüestions que 
plantejava, jo he de dir-li que faré amb molt de 
gust la gestió a la qual es referia el senyor Rossell 
i Vilar, tant respecte a la Companyia de Telefons, 
com a la Companyia d’Electricitat. Concretament, en 
la qüestió de telhfons, en l’aspecte general a qvh es 
referia de l’expoliació que ha dit dels telhfods de 
l‘antiga Mancomunitat, jo no puc en aquest moment 
més que dir-li que esth pendent de revisió el con- 
tracte celebrat. amb la Telefbnica i que una vega- 
da feta aquesta revisió vingui potser aleshores una 
declaració de lesivitat d’aquest contracte. En el cas 
- que no és, si cal, ésser gaire confiat - de qui: 
no vingués aquesta declaració, jo crec que estaríem 
en situació de poder reclamar de qui fos, per6 men- 
tre no vingui aquesta declaració de lesivitat veig 
difícil que es pugui fer absolutament res. I fetes 
aquestes manifestacions, i de passada ratificant una 
vegada més que nosaltres farem totes aquestes ges- 
tions que demanava el senyor Rossell, acabo dient- 
li de quh ja li donaré compte del seu resultat. 

El Sr. VALLBS I PUJALS : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Vallhs i Pujals. 
E1 Sr. VALLfiS I PUJALS f Parlaré reglamen- 

tiriament, fent un prec per tal de posar-me dintre 
del Reglament. Es per a fer un prec al senyor Con- 
seller semblant al que acaba de fer el senyor Ros- 

sell i Vilar. Corn que realment hem sentit tots II 
altres amb gran inter6s i fins diré amb emoció, 
veritable emoció, les paraules del senyor Ross 
Vilar, a traves de la seva veu del qual hi veiem tras- 
lluir, com sempre, la seva inima tan fondament na- 
cionalista, és un problema tan interessant el que 
ha plantejat, que m’ha mogut a demanar la parau- 
la per a recolzar el prec que feia al senyor Conse- 
ller d’Economia, el qual sent també aquest proble- 
ma de la mateixa manera que el sent el senyor Ros- 
sell. Realment tot el que sigui interessar-se per l’ex- 
pandiment i per’ la conservació i per la vivificació de 
la masia catalana, és d’un interes rnhxim. Parlava 
el senyor Rossell i Vilar d’aquests problemes con- 
crets, el del telhfon i el de l’electricitat, i jo per a 
recolzar les seves paraules vull afegir-n’hi unes po- 
ques. Quant al teli:fon, si hagués continuat aquest 
servei en mans de la Generalitat, segurament es- 
tarien( complerts aquests desigs; és una realitat. Sa- 
ben els senyors Diputats que la Mancomunitat te- 
nia aquest servei com un servei públic’i no com un 
negoci; el realitzava no com el realitza una compa- 
nyia que vol fer progressos, sinó que anava a pres- 
tar servei a les poblacions que n’estaven mancades. 
Nosaltres, en ape l l  temps, partíem de la base que 
tot el que pogués ésser benefici en les grans capitals, 
s’havia d’esmerqar a portar el telhfon a les petites 
poblacions, alli on mai no podria constituir un ne- 
goci per a una companyia que en i’explotació del 
servei hi cerca un benefici. Es una v no 
s’hagi arribati al que deia el senyor lar. 
Encara n’estem lluny, perque per a arri te- 
1i:fon a les masies ha d’haver arribat abans a tots els 
pobles, i no és pas així. A Catalunya hi ha avui més 
de dos-cents pobles, que són el 25 per IOO dels Muni- 
cipis catalans, que no coneixen encara el teltfon, 
que avui és un servei elemental a totes les parts del 
món. De manera que mentre no poguem aconseguir 
que arribi a tots els pobles, és difícil que arritri a les 
masies. 

El mateix passa amb l’electricitat. Són tan in- 
teressants les’ suggerencies que ha fet el senyor 
Ros,sell, que nolmés vull recordar a la Cambra el 
que saben també millolr que j o  tots els senyors Di- 
putats, que és una acci6 del Govern franc& de fa 
mollts anys el que en diuen l’electrificacib del 
camp. Cada any, el Govern frances publica una 
nota, m amb orgull fa notar els, avenps que s’han 
fet aquell any, perque el programa és que noi hi 
hagi ufli pam de territori que no estigui electrifi- 
cat, i en el report de l’any passat fa“ remarcar que 
si no hi hagués hlagut la gran guerra j a  s’hauria 
aconseguit aquest objectiu. De manera que tot el 
que es faci solta aquest punt de vista, 6s molt in- 
teressant. 

I també em ve, per associaci6 d’idees i per- 
quP m’hi fa pensar la presZlncia del senyor Can- 
seller de Sanitat, una altra cosa interessantissima 
relacionada amb la masia : el servei medic. Els  
que coaeixem la vida rural de Catalbnya i estem 
amb colntacte amb els, nuclis8 de pobblaci6 que viuen 
disseminats en caserius i masies, sabem les difi- 
cultats cada dia més grosses amb les quals Ilui- 
ten a fi que el servei medic arribi allí. Les ccmdi- 
ciolns de la vida moderna han fet que el 
que viu en pobles petits s’hagi - no t 
ben bé la paraula,, potser és un xic vulgar -, s’ha- 
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gi fet més senyor. Ha desaparegut el metge d’anys 
enrera que amb la sema mula anava per les’ cases 
de pagPs i cobrava 2 pessetes per 13 visita. 
Avui, colm em senyah el senyor Armendares, van 
amb autoim6bil i cobren 10 01 15 duros per 
cada visita (Riuilles) que han de fer a cada casa 
de pag;s, i ais6 planteja el cas tragic de la impoa- 
sibilitat que pugui arribar el rhetge a les cases 
de pagits. B m  deien dies enrera en una masia 
d’una contrada del Pireneu que allí el metge gai- 
rebé n m é s  hi arriba? per a signar la papereta de 
defun,ciÓl. Na hi podia arribmar abans pels preus 
que cobrava degut a les circumstancies de la vida 
moderna. Es ua problema seribs que em permeto 
suggerir al senyor Conseller de Sanitat, que sé 
que es, preocupa tan d’aquestes coises, per si algun 
dia l’acció de la Generalitat pot arribar a solu- 
cionar aquest problema mit jaqant  una forma que 
no deixi apartades del servei mPdic les masies 
i caserius de Catalunya. 

Repeteixo que tat el que sigui per a vivificar 
la. masia nostra, és de gran interits, per6 hauríem 
de pensar que mentre plantegem problemes inte- 
ressantíssims per a donar vida a la nostra masia, 
per altra part no apravem lleis que vinguin a des- 
truir la nastra masia, perquit per exemple noi més 
lluny que ahir em trobava en una de les contrades 
agrícoles de la nostra terra i parlant del Projecte 
de JJei - i no1 és anticipar idees que vindran quan 
es discuteixi - del Projecte de Llei de coatrac- 
tes de conreu que es, va llegir l’altre dia, em deia 
un indivilau : Per6 jo1 tinc una masia i unes, gle- 
Ges de terra i després unes grans extenisioas de 
boscos, ?qui. succeira amb aquest problema dels 
conreus, se’m quedaran la casa i els conreus( i em 
deixaran els boscos, en els quals el dret d’expro- 
piaci6 per aquesta1 llei no hi arriba? Ja voldxia 

per una part no volguéssim enfortir la masia 
r altra part no la destruíssim i la féssim desa- 

parPixer i ens anéssim als nimifundis de Galícia 
que crec que han estat, i coincidim amb el senyoir 

ell i Vilar, la desgracia d’aquella terra. 
El Sr. CONSIBLLE~R d’ Agricultura, i Econo- 

El Sr. P’RESIDiENT : Té la paraula el se- 

E l  Sr. CO;NSELL,ER d’Agricultura i Ecoi- 
’oportunitat del manent fa que ara na 
les manifestacions del senyor Vallits, i 

Pujals més que la seva coincidPn,cia referent als 
punts, de vista que ja havia expoisat el senyor 
Rossell i Vilar. L’fíltima part deixem-la per més 

ha moltes maneres de mirar-se el 
retot aquest problema. Pokser tal 
mbé un incís, totes aquestes’ temen- 

ces del senyor Vall& i Pujals potser en definiti- 
va s’haa de traduir en la practica amb’ una major 
vjgmitzacib d’aquesta vida de la masia, al revés 
del que pensa, el senyor Val& i Pujals. 

mia : Demano per parlar. 

nyor Conseller d’Economia i Agricultura. 

El Sr. VALLQS I PUJALS : Tant de bo. 
El Sr. CONSELLER d’Agricultura i Economia : 

specte als altres problemes, per no 
he dit contestant al senyor RoSsell 
ticipar que tant una qüestió com 

d’aquesta gestió que es pot fer 
es4 grans companyies, de les grans companyies 
e fet tenen el monopoli d’aquests serveis, és 

possible una gestió de cooperació per part de la Ge- 
neralitat. En aquest sentit, jo estudiaré amb tat afec- 
te i amor aquestes qüestions per, en tot cas, portar 
al seu dia a la sanció del Parlament el que es pugui 
fer respecte d’aquests dos serveis, tant per portar 
l’electricitat i el telkfon a 1’Gltim rec6 de Catalunya, 
i a veure si yertaderament a interks de tots és possi- 
ble continuar la tradició que havia iniciat la Man- 
comunitat i que efectivament tinc el convenciment 
que si hagués continuat persistint la representació 
de Catalunya, I’antiga Mancomunitat llavors, i avui 
la Generalitat, que eiectivament, que el telkfon ar- 
ribaria arreu de Catalunya. En aquest sentit, és pro- 
blema a estudiar i veurem si és possible que amb la 
nostra cooperació pugui tenir una efectivitat prac- 
tica all6 que era, no ja una aspiració, sinó gairebé 
una realitat. 

E1 Sr. ROSSBLL I VILAR: Demano per par- 
lar. 

El Sr. PRESIDENT: Ha demanat la paraula 
el senyor Conseller de Sanitat. Vol parlar ara o des- 
prés del senyor Rossell i Vilar? 

E1 Sr. CONSELLER de Sanitat: Que parli pri- 
mer el senyor Rossell i Vilar. 

El Sr. ROSSELL 1: VILAR: Solament per a 
contestar amb agra’iment les manifestacions que ha 
fet el senyor Conseller d’Agricultura i Economia, i 
també per a agrair les paraules laudatbries del senyor 
Val1t.s i Pujals. Jo també crec que, d‘haver continuat 
la Mancomunitat, el problema telefbnic estaria re- 
solt a Catalunya, com tantes altres coses. Perb jo no 
he volgut en aquest modest prec fer referencia per 
a res a le llei que dintre pocs dies hau& de comeqar 
a discutir el Parlament. Per6 com que el senyor 
Va1li.s i Pujals hi ha fet referkncia, jo només em 
permetré dir dues paraules. Sento en aquest cas que 
siguin completament contraries a l’opinió de la V. S. 
La V. S.  manifestava que la Llei de contractes de 
conreu que aviat es discutira, és una Llei que a la 
V. S. i, per les referhcies que tenia, a les seves 
amistats, els espanta de quh mati la masia catalana. 
Jo només he de dir una sola cosa: jo veig en aquesta 
Llei la naixenqa i la multiplicació de moltes masies 
catalanes. 

El Sr. CONSELLER de Sanitat: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Sanitat. 

El Sr. CONSELLER de Sanitat: Era per a 
contestar al senyor Va1lt.s i Pujals en l’aspecte que 
ell ha donat a l’ampliació del prec del senyor Rossell 
i Vilar sobre el redreGament de la nostra niasia. Ell 
ha parlat de la qüestió sanitiria, i, efectivament, plan- 
teja un problema d’una importkncia que no se’ns es- 
capa .ei que aixb representa per a les nostres masies, 
per al nostre poble. Nosaltres, avui, dins de la mi- 
gradesa de les possibilitats que tenim, perqui. ningú 
ignora que no se’ns ha traspassat aquest servei en- 
cara, ja li hem donat aquesta importdncia, hem fet 
uns projectes i ja estan aquests projectes en vies 
de reaIitzaci6 per a poder portar a la masia, per a 
poder portar als pobles més amagats de Catalunya, 
aquells serveis d’especialitat, aquells projectes que 
no fa molts dies, des de les pagines mai prou ponde- 
rades de La Publicitat, han merescut una pila de 
crítiques i d’estudis. (Rial1,es.) 

Perb en aquest punt he de dir al senyor Vall& 
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i Pujals que ha estat una preocupació nostra, que no Comissi6 no’ fa més que ratificar 
solament s’ha de portar la sanitat a la gran ciutat, com venia per part dels seus autor 
sinó que hem de portar-la a la vila petita i també a nar-hi aquell principi que figura en. moltes Cons- 
la masia perduda dintre d’un plec de muntanyes. Té titucions i figura calcat en la Constitució de la 
un altre aspecte el seu prec, parlant d’una part que República de que tot aquell que en el punt de 
podríem dir-ne econbmica, sobre la possibilitat de vista civil, per culpa o per negligencia, causa un 
qu6 el metge de qualsevol poble pugui arribar amb mal o un dany, té l’obligasió de reprar-lo i que 
els seus serveis a qualsevol masia, i jo diré al senyor aquell que, sota el punt de vista penal, Q sigui 
Valles i Pujals, que tal volta ei cas que ell planteja, per una acció, .per una intenció maliciosa, causa 
que jo no he de dubtar que és cert, constitueix, no també un perjudici, aquest ve obligat per Ba 
una regla.genera1, sortosament per a Catalunya, sinó llei a respondre d’aquell mal que constitueix un 
un cas excepcional. E1 metge dels nostres mitjans delicte, més la responsabilitat civil, o siguin, els 
rurals viu a nierck d’iguales o de conductes, de ma- perjudicis. Aquest principi 6s el que va en aquest 
nera que jo no nego el cas de que, tractant-se d‘una article aplicat als funcionaris judicials. Deia el 
masia allunyada del poble molts de quilbmetres - senyor Ventosa i Calvell en el dia d’ahir que ell 
que és un cas especial, perqui., sortosament, a casa no sabia veure el que, tota vegada que els funcio- 
nostra les masies no estan generalment tan allunyades naris judicials vénen ja imposats ?er 1’Estatut 
del poble - pugui succeir, perb, com deia, Ia regla Exterior, en el sentit de que la Generalitat no 
general és la iguala. Aixb no vol dir, insisteixo, que els ha d’anomenar lliurement, sinó que ve forGo- 
en un cas excepcionalíssim d’una masia a molts qui- sament obligada a seguir un escalafó dintre del 
lbmetres del poble, el metge vulgui unes condicions qual ha d’escollir, d’acord amb els seus medis o 
determinades. Aquest és  un problema a resoldre i conveniPncies, que no trobava ell el per que s’havia 
que el dia de dem& s’estudiar; amb un bon esperit de sostenir aquest article. Doncs be, la majoria 
de justícia, problema que jo sé perfectament que el de la Comissió creu que, dintre de les -teixes 
Sindicat de Metges de Catalunya ja se n’ha preocu- facultats de la Generalitat, hi han funcionaris 
pat, i en ei qual nosaltres procurarem que no resti judicials que permeten el mantenir aquest article 
ni una sola masia a Catalunya, en la qual es deixi de i mantenir el redactat, en el sentit de 
rebre l’acció beneficiosa de la sanitat, com per altra ralitat té funcionaris de lliure elecci6 
part han recabat altres companys que arribés el te- judicials. Aquests funcionaris de lli 
Efon i que arribessin tots els mitjans de progrés. la Generalitat, amb els quals uo té res que veure 
I jo, des del punt [de mira de la sanitat, procurar6 l’escalafó dels funcionaris judicials de l’Estat, són 
que arribi la meva part en aquell redreqament de els que li atorga el mateix article IX, quan diu que 
tot Catalunya. els funcionaris de la Justícia municipal seran de- 

EI Sr. VALLZIS I PUJALS : Demano per parlar. signats per la Generalitat, se 
E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- estableixi la Generalitat. Sera 

nyor Valles i Pujals. naris judicials modestos, mol 
EI Sr. VALLBS I PUJALS : Moltes grhcies danys que podria ocasionar un Jutjat municipal 

als senyors Colnsellers d’Ecoinomia i de Sanitat per no tinguin la quantia que sembli al 
ies paraules que han tingut recoillint el meu prec. conté l’article, pera de totes mane:e 

vegi el senyor Ventosa i Calvell i el 
que la majoria de la Comissió té  un 

Continuació de la discussid del dictamen de la per a sostenir el redactat d’aquest 
Comissió sobre 1’Estatut Interior de Catalunya dia de dema, en l’aplicació d’aquest ar t  

* 

quP un Jutge municipal podria, per 
E1 Sr.  PRESIDENT : Estavern Gscutint exercir funcions de primera instancia, dintre de 

les funcions de primera instancia delegades, dic- 
tés una sentPncia que ocasionés 
judici, s’hauria d’anar a averiguar si 
és compethcia o depi.n de 1’Estat o de 
Generalitat, i aixa no obsta 
mantinguem I’article, perque f 
a deliberar, a dilucidar entre 
]’Estat. Es per aquests ~ . ~ m d k  mo 
Comissió manté el principi, manté el 
per tant, manté l’article. 

El Sr. VENTOSA I CA 
per parlar. 

EI Sr. PRESIDENT:  EI s 
Calvell t C  la paraula. 

El Sr. VENTOSA I CALV 
raules, perque no he de reprod 
que varem sostenir ahir a darrera 
missió, la majoria de la Comissió 
havia de mantenir l’article en la s 
E l  senyor Tauler, com a foname 
cisió, allegava que, com a func 
de lliure nomenament de la Generalitat, hi havien 

l’article 68 del títol V que fa  referencia a la 
funció judicial. T é  la paraula la Comissió per a 
referir-se a la nova redacció d’aquest article. 

E1 Sr. T A U L E R  : Senyors Diputats : En 
acabar la sessió d’ahir, el senyor Ventosa i Cal- 
vell, recolzant el vot particular a aquest article 68, 
que demana la supressió de l’article, feia &fe- 
rentes consideracions, venint a impugnar l’arti- 
cle de la Comissió, i arribava, si no recordo mala- 
ment, a insinuar que la majoria de la Comissió 
es fixés en el contingut d’aquest article i en les 
observacions que ell havia fet, i veiés si creig 
convenient modificar-lo o retirar-lo. La  majoria 
de la Comissió en el dia d’avui ve a mantenir 
aquest article en quant el principi que sustenta 
i en quant també al seu redactat; i tota vegada 
que el senyor Ventosa i Calvell, en el dia d’ahir, 
ja va fer observacions que venien a impugnar, a 
combatre aquest article, em permetra que,. ja de 
moment, m’avenci a fonamentar els motius de 
la Comissió per a mantenir l’.esperit, el principi 
i el redactat. E n  aquest article la majoria de la 
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nicipals. Jo crec sincerament, en fi 
vulgui sobrepassar el meu criteri 

al de la majoria de la Comissió - que aquesta fa- 
cultat de lliure elecció de Jutges municipals DO 
justifica un precepte constitucional. 

E l  Sr. CASANOVES : I el Tribunal de Cas- 
sacib? 

és’ el que deia ahir, que en quant als errors eren 
ells els1 qui els determinaven. 

E1 Sr. CASANOIVES’ : La responsabilitat in- 
dividual dels, Magistrats, el ple del Tribunal pot 
determinar-la. 

El Sr. VENTOSA I OALVELL : Perfecta- 
ment, senyor Casanoves. <Sap quin és el resul- 
tat d’aquest article? Que en, cas d’errorsi judicials 
01 equivocacims en quP s’hagin comes unsl perjudi- 
cis, en lloc de reclamar a 1’Estat es reclamar; a la 
Qneralitat. Crec que farem un .mal negoici amb 
aixb. Crec que, a més, es presta a una pila, inclús, 
de calissions que poden produir,-se i que poden de- 

la Generalitat un perjudici efectiu. 
oaaltres creieu que és millor mante- 
bé! Noisaltres, votarem en contra i 
la nostra responsabilitat. 

El Sr. PRESIDIEN?” : E;, rebutja el vot par- 
ticular? Resta rebutjat amb els vots a favor de 
la Minoria de Lliga Catalana. S’aprova l’article ? 
Resta aprchat, 

(Es llegit i aprovat, a cowtinuació, l’article 69.) 
E l  Sr. PRESIDENTI : Resta, aprovat el tí- 

tol V. Va quedar pendent de discussib el títol 
que fa referencia al  Regim Local, el primer arti- 
cle del qual és el 57. Comensa la disicuslsib de la 
tottalitai d’aquest títol. 

I El Sr. VALLRS I PlJJALSl : Demano per par- 
lar. 

El S’r. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Valles i Pujals. 

E1 Sr. VALLES’ I PUJALS;: Sobre la tota- 
litat del títol IV. Senyors, Diputats : Després del 
títol 111, que conté tres capítoils en els quals es 
tracta del Parlament, del President de la Genera- 
litat i del Consell Executiu, i es tracten aquestes 
materies amb una gran extensió, ve aquest tí- 
tol I V  que ara entrem a discutir, en el qual es 
parla de! Regim local, contrastant ja, a, primer cop 
d’ull la gran extensió que tenia el títoil I11 amb la 
brevetat amb que est,; tractada la materia en aquest 
títol IV. Aixb té una explicacib. Realment en el 
títol I11 es tracta dei que comstitueix,  pe^ a dir-ho 
així, la substancia pr6pia del nostre Esitatut, d’a- 
quest Estatut que estem eldaboant, i per tant, en 
aquelles materies que són, com he dit abans, el 
Parlament, el Pkesirdent de la Generalitat i el Con- 
sell Zxecutiu, el que noisaltres consignéssim en 
aquest Estatut, era una reglamentació1 completa 
d’aquesfa materia. En  canvi aquí on estem ara, 
en tractar de I’AdministraciÓ, o millor dit, del Re- 
gim local, es contenea solament en YEstatut breus 
in8dicaciolns, gairebé no1 es fa més qhe un enunciat 
de principis! que hauran de tenir després un des- 
enrokllament en lleis successives que daniran plan- 
tejant i aprovant. Per aixa, aquest títol només té 
cinc articles, que més que tractar anuncien mate- 
ries tan interessants cada una d’elles com són l’au- 
tonmia municipal, la divisi6 territorial, el siste- 

~i Sr. VENTOISA I C‘ALVELL: Sí, perd 

ma electoral, hi ha l’anunci d’una Llei municipal, 
i es tracta, fina dels mitjans econbmics que han de 
tenir els Ajuntaments. Tot aixb nmés en cinc 
articles. Per tant, aquesta mat&ria tan breument, 
tan lacbnicament expolsada, no es presta a grans 
debats ; han de fer-se, dojncs, solament unes con- 
sideracions1 generals que jo1 em permetré fer ara a 
la Cambra, sens, perjudici que cada una d’aquestes 
observacionsi siguin desenrotllades més convenient- 
ment quan tractem de cada una d’aquestes mate- 
ries a prop6sit de les lleis especials que s’hauran 

L a  primera materia de que es tracta en aquest 
títol és la de l’autoinomia municipal. L’article I.’ 
que s’ha voilgut consignar en aquest títol1 diu 
purament i simple, en quatre paraules : &ls Nu- 
nicipis seran autbnoms,. S’ha volgut inscriure a 
l’entrada d’aquest títoil aquest principi de l’auto- 
nomia munkipal, i aquestes paraules d’aquest ar- * 

ticle ressolaen realment com una mena d’eco que 
es va repetint un dia i altre, i d’un lloc a un al- 
tre ; és una repeticib d’un eco! que ve fent-se a Es- 
panya des, de l’any de la revollucib del setembre, 
des de l’any 69 en el qual; va haver-hi, com sa- 
ben tots els senyors Diputats, aquell canvi com- 
plet en la manera, d’entelzdre el Municipi, que des 
d’aquell molment es comensa a parlar de l’autolnol- 
mia dels Ajuntaments, dels Municipis, i es comen- 
cen a, presentar P’rojectes i més P’rojectes de re- 
forma ‘de la legislació1 local, del rPgim local’, con- 
signant sempre en tots ells que els, Ajuntaments 
havien d’ésser autbnoms. Aix6 avui ha portat 
aquesta repetició d’aquest concepte, com abans 
deia, a manera d’un eco, i així en fer-se la Consti- 
tucib actualment en vigolr de la República, es con- 
signa també el precepte que diu : ((Els Ajunta- 
ments seran autbnamsn, i en venir 1’Estatut de 
l’autonomia de Catalunya, es toirna a repetir aquest 
co’ncepte : ctE% Ajuntaments seran autbnomsn, i 
encara s’hi ha afegit un qualificatiu a aquesta au- 
tonomia, i es diu : ((Els Ajuntaments tindran ple- 
na autonamian ; encara es recoclza més i encara 
se’ns polsa a nosaltres una obligacib, que és la de 
que l’autoaomia que coacedim als Ajuntaments 
catalan:, no sigui menor que aquella que doai 
1’Estat als, seus Municipis. I aquesta frase també 
ha cregut convenient la Comissib, el IG’olvern abans 
i ara la Comissi6, repetir-la. en aquest Estatut In- 
terior que ara estem discutint, i cointinuari enca- 
ra reptint-se aquesta frase, perque en el Pmjecte 
de Llei, en l’avantprojecte elabarat per la Comis- 
sib Jurídica Assessora que actualment té en es- 
tudi el Gosvern, per6 que colneixem perque se’ns 
dona en un vo’lum que se’ns va repartir l’altre dia, 
el primer article d’aquella Llei torna a dir-ho De 
manera que l’autonoimia municipal és un principi 
’al qual noi pot mancar-se, és un principi que real- 
ment ha de complir-se, és tan evident, esta tant 
consignat en tota classe de lleis i dispwiciotns, 
que sembla ja gairebé un tbpic l’anar usant aques- 
ta pasaula. NOI hi ha realment, crec, ningú que 
s’atreveixi avui a negar aquest principi ; no crec ‘ 

que hi hagués ningú avui que s’atrevís a aixecar- 
se, ni aquí ni enlloc, a negar aquest principi de 
l’autolnomia municipal ; crec moilt difícil que hi 
hagués algú que en el terreny de la tealria - per- 
que parlo ara del terreny de la teoria, d’allb que 

1 
~ 

1 
d’anar dictant després de 1’Estatut. 
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est3 escrit  als, llibres - s’atrevís a sostenir un 
punt de mira, una posició C Q ~  la que sostingueren, 
per exemple, en les Corts de Cjdiz, Argiielles o 
el Comte de Toreno, negant l’autolnomia dels Mlu- 
nicipis i dient que els Municipis no’ representava 
cap ressa de la vida pública i que no eren més 
que agents del Poder central. 
EI Sr. CASANOVES: Rs que ha variat el 

concepte de l’autolnomia. 
El Sr. VALLIRS I PUJALS : Per6 si ningú 

s’atreveix a solstenir aixb en teoria, realment en 
la practica l’autonotmia municipal nosaltres noi la 
veiem enllolc. §’ha cregut que comsignant aquest 
principi de l’autonomia municipal en. les lleis, i 
anant repetint-Iol en els Projectes i en la Caasti- 
tució, i en l’Estatut, i en altre Estatut, i en al- 
tres 11&, ja els Municipis serien autdno’ms i 
lliures. K a  succeit amb aixb quelcom semblant a 
all6 que passava! a aquells polítics espanyols de 
darrers del segle XIX, que creien que feien regiol- 
nalisme presentant Projectes en els quals a les pro- 
víncies espanyo’les se’ls hi donava el nom de re- 
gians, i altres es creien que feien federalisme, 
donapt a les prodncies actuals el nolm d’Estats, 
i sense variar-les per res en llur coacepciól ni en 
llurs funcions, sollament canviant-los el nom, uns 
es deien regionalistes i altres federalistes. 

Sembla tamb6 que titul’ant-nois partidaris de 
l’autonomia municipal, aquesta hagi d’existir, i 
realment nosaltres en la practica no! la trobem. 
Gs molt difícil, per altra part, concebre I’existPncia 
d’una vertadera autonoimia municipal en uns 
temps c o m  els presents que són d’una perfecta i 
coinpieta exacerbació del sentiment estatista. Hi 
han dues maneres de concebre el Municipi. Sa- 
ben de sabres torts els senyoirs Diputats, perd és 
necessari que fem avui referhncia a aixb, per l’ar- 
gumentació que estic fent, que hi ha els que coin- 
sideren el Municipi com a una personalitat natu- 
ral, com a un o’rganisme amb vida prdpia, com la 
cdlula de la vida pollitica del país. i hi ha els que 
conceben el Municipi en’ aquella forma a quP abans 
em referia, els que el conceben a l’igual que el 
Comte de Torenoi a les Corts de CAdiz, com a un 
simple olrganisme de 1’ Administració, colm ua 
grau d’aquella jerarquia administrativa que ar- 
rancal del Ministeri de la Golvernació i que arriba 
fins al darrer poblet. 

Aquest segon concepte és el que ha dominat en 
la política espanyola durant el passat segle i fins en 
I’actual. I encara s’hauria anat parlant d’autonomia 
i encara per les lleis s’hauria anat repetint que els 
Ajuntaments eren autbnoms. Realment, als Ajunta- 
ments no se’ls hauria considerat més que con1 una 
xarxa, com un instrument del centralisme, com un 
feude del caciquisme ; i els Ajuntaments. els Minis- 
tres de la Governació els han volgut considerar sem- 
pre corn una cosa que tinguessin en les seves mans 
tancades per a utilitzar-los per les finalitats políti- 
ques i electorals. 

Altres pa’isos han tingut dels Municipis aquell 
primer concepte que abans em referia, el conckpte 
de quP el Municipi és una entitat amb vida prbpia, 
el concepte de qu& 6s una vertadera entitat natural, 
el primer hrgan de la vida política del país. L’exem- 
ple d’aquests Municipis, ho saben tots els senyors 
Diputats i jo no faig més que repetir coses ben sa- 
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budes, és el cas dels Municipis d‘Anglaterra, en els 
q d s ,  per cert, no es parla de l’autonomia, perqui: 
l’autonomia existeix allí i a allí on existeix l’auto- 
noiiiia no s’ha de consignar en lleis ni ha de par- 
lar-se tan d’ella, a diferhcia del que ocorre aquí on 
es parla contínuanient d’autonomia i no es té ... 

E1 Sr. CONSELLER DELEGAT: La tindrem, 
la tindrem ! 

El Sr. VALLBS I PUJALS: Amb aixb de 
l’autonornia passa en el nostre país quelcom semblant 
del que passa a Franca. De Franqa es diu que és 
el país on més s’ha parlat de les llibertats, i es dóna 
el cas de qui: és el país en el qual hom té menys lli- 
bertat. Sí; els que niés parlen d’autcnomia munici- 
pal són els pa’isos on n’hi ha menys. 

Crec que no és aquest el momenk oportú per a 
demostrar que aquí no tenim autonomia municipal. 
Si l’ocasió fos oportuna jo podria parlar moltes ho- 
res respecte aquest tema. Per6 prescindint del que 
sigui anterior al moment actual, tan sols vull que es 
fixin els senyors Diputats en uns fets que esmento. 
Per exemple, en el nostre país hi ha e1 problema de 
I’ensenyament ; nosaltres estem convenquts de qui: 
I’ensenyament primari és funció essencial. i, prbpia 
de 1’Ajuntament; i, no obstant, per una exacerba- 
ció del sentiment estatista, s’ha tret als Ajuntaments 
el que fa referhcia a l’ensenyament. I la mateixa 
Constitució de SEstat, després de consignar aquest 
principi de la plena autonomia dels Municipis, ens 
trobem nosaltres que al cap d’uns articles hi ha un 
precepte que diu que en establir PI lakisine de 
1’Estat. els Municipis estan impossibilitats i tenen 
prohibit subvencionar cultes o religions. De manera 
que ens trobem encara en quk 1’Estat torna a actuar, 
continua actuant en la vida dels Municipis, quan din- 
tre del principi de la vida municipal, l’Estat hauria 
d’aturar-se a la porta dels Municipis si evidentment 
aquests són autbnoms. 
’ I si ens hem de referir a la Generalitat, també 
vull fer constar - i aixb amb més valor encara, per 
a tots nosaltres, com a catalans i catalanistes - que 
realment el concepte que es té en el Govern de la 
Generalitat des de que esta constituit. no és cer- 
tament favorable a I’autonomia municipal. No vo- 

I lem tornar a repetir el que ja vkem dir nosaltres 
en relació a aquesta Llei de qu? avui hem tornat 
a parlar, de la L,lei de substitució dels Regidors de- 
signats en virtut de I’article 29, per la qual es ve 
a imposar als Ajuntaments, Alcaldes de nomena- 
ment governatiu, cosa aquesta la més contraria que 
hi pugui haver en l’autonomia municipal. 

Vull recordar ara. vull recollir en aquesta oca- 
sio, mes  paraules que dies enrera es varen pro- 
nunciar en aquest saló, per cert en una sessió a 
la aual nosaltres no virem assistir, la sessió que el 
Parlament va celebrar el dia del dijous sant. Aques- 
tes paraules que nosaltres no les &rem sentir, les 
kem llegit al DIART DE SESSIONS, i les va pronunciar 
el senyor Simó i Bofarull. en la seva calitat de Pre- 
sident de la Comissió de Governaci6. Deia en aque- 
lla sessió el senyor Simó i Bofariill, que després 
d’aquesta. esporpda dels Ajuntaments, que s’ha fet 
en virtut de la Llei que fa referencia a I’article 29, 
encara caldria anar a intervenir a altres Ajuntaments 
per a subjectar-los a tutel.la, per obligar-los a sir- 
gar en una forma vertaderament reiiublicana ... (E2 
se.kzyor Simó i Bofarull f a  z ~ n a  ifltervupció que no 

., 
. 
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arriba clarament als taquigrafs.) Ei concepte era 
aquest, encara que com que no tinc a les mans el 

per6 si no recolrdo malament, el que vaig llegir deia 
que el Parlament devia sotmetre a tutella a certs 
Ajuntaments per la situació d’anarquia en qui: es 
trobaven les forces polítiques. 

El Sr. SIMÓ I BOFARULL: No creia,que ho 
hagués dit tan bé; hi estic d’acord. (Rialles.) 

El Sr. VALLBS I PUJALS : I encara vull es- 
mentar unes altres paraules que ens dolen més que 
aquestes, perqui: vénen de persones que tenen més 
responsabilitat ; són aquestes unes paraules que va 
pronunciar el senyor Conseller de Governació, quan 
dies enrera, i contestant a una pregunta - no re- 
cordo si del senyor Comorera o del senyor Fronjo- 
s i  - parlant d‘un Alcalde d’una determinada pobla- 
ció de Catalunya, al qual es va denunciar pel crim 
enorme de qui: en la seva fibrica particular s’havia 
treballat el dia de la festa de la RepGblica, deia el 
senyor Conseller de Governació que sentia molt no 
tenir facultats per aplicar lar Llei de Defensa de la 
República, concepte que ha tornat a repetir el senyor 
Conseller de Governació. 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura: Aix6 no és 
exacte. 

El Sr. VALLBS I PUJALS: Aquests fets ens 
dolen d’una manera extraordiniria. 

El Sr. CASANOVES: Era com a industrial 
o com a patró, no com a Alcalde. 

El Sr. VALLBS I PUJALS : Se’l denunciava 
com a Alcalde. I ens dol que quan es fa una denún- 
cia en aquests termes com a Alcalde d’un poble de 
Catalunya, el senyor Conseller de Governació no 
sabés contestar en la forma; realment, jo vull que 
no s’interpreti aixb en to de censura, perb sí de dis- 
gust en qui: virem, veure que no sabés contestar el 
senyor Conseller de Governació en la forma que va 
contestar el senyor Conseller de Cultura quan tam- 
bé en aquest Parlament es va parlar d’un funcionari 
de la Generalitat, cas en el qual el Conseller de Cultu- 
ra va sortir molt encertadament pels furs del pro- 
f essorat de la Universitat Industrial de la Generali- 
tat i va desmentir aquelles afirmacions que es feien 
respecte a ell. 

Aquestes dues actituds contrasten, i la del Con- 
seller de Cultura és la que deu adoptar sempre un 
Conseller responsable : El Conseller de Governació 
deia ... 

El Sr. CONSELLER de Cultura: No recorda 
bé la V. S. E1 Conseller deia que seria millor que 
no s’hagués d’aplicar la Llei de Defensa de la Re- 
pública. 

El Sr. VALLBS I PUJALS : Sento molt no te- 
nir el DIART‘ DE SESSIONS a les mans; perb de totes 
maneres, és lamentable que el conseller de Governa- 
ció, des del banc roig, no defensés 1’Alcalde que per 
aquest motiu era objecte d’una denúncia; perqui: 
creiem que el seu punt de vista havia d’ésser, en 
aquest cas, el de defensar I’Alcalde i no de fer-se’n 
tan obertament ressb d’una denúncia ficil que feia 
un Diputat de l’oposició. Sí ; el Conseller de Gover- 
nació deuria ésser el defensor de l’autonomia muni- 
cipal i dels Alcaldes ... 

El Sr. CASANQVES : Pera noi de les alcal- 
dades. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Va dir que 

DIARI DE; SESISIONS no puc precisar les paraules; 

havia prohibit donar un míting i resulta que no era 
exacte, senyor Casanoves. 

El Sr. VALLBS I PUJALS : Sigui com sigui, 
jo esmento aquests €ets per a demostrar que el con- 
cepte que es té des del Govern de la Generalitat de 
l’autononiia municipal, és, a la meva manera de veu- 
re, un concepte que destrueix de fet aquella autono- 
mia que en el terreny dels principis volem. 

Fem aquestes manifestacions perqui: es vegi quin 
és el concepte que el Govern de 1’Estat i el Consell 
de la Generalitat tenen de l’autonomia municipal que 
es destrueix a cada moment. I també ens creiem en 
el cas de dir que el concepte que els mateixos Ajun- 
taments tenen de si mateixos, no és molt a propbsit 
perqui: sels concedeixi I’autonomia. Realment, ens 
trobem en qui: són pocs els Municipis que tenen el 
degut concepte del que significa, del que representa 
l’autonomia, de la dignitat amb qu& s’han de produir 
i de la dignitat amb quir l’han d’exercir. Parlava el 
senyor Casanoves, fa poc, de les alcaldades; i real- 
ment hi ha el perill de les alcaldades. Sí ; hi ha alguns 
Alcaldes pels nostres pobles que creuen que pel fet 
d’ésser Alcaldes poden fer el que els doni la gana, 
poden fer el que els vingui bé i poden restar conver- 
tits en un agent polític facultat per a perseguir els 
elements del Partit contrari, perquit se senten recol- 
zats per les autoritats superiors que són del seu Par- 
tit. De casos d’aquests, nosaltres en podríem esmen- 
tar molts ; per6 ens limitarem a parlar-ne breument 
d’un cas que s’ha registrat aquests dies en una pe- 
tita població de les comarques gironines. 

Bs aquest un cas realment extraordinari, en re- 
lació al qual jo no sé quina sanció se li hauria d‘a- 
píicar a aquell Alcalde. Bs el cas següent : En un re- 
partiment, en l’aplicació d‘unes quotes a un deter- 
ininat veí, enemic polític de l’Alcalde, se li assigna 
una quota exorbitant. El veí, que es creu perjudi- 
cat, presenta recurs davant del Tribunal Econbmico- 
Administratiu, i aquest Tribunal emet veredicte re- 
baixant en tres quartes parts aquella quota, adreqant 
la corresponent comunicació del veredicte a YAlcal- 
de, la qual cosa no és obstacle perquir l’Alcalde, per 
la via d’apremi, vulgui fer efectiva la quota primi- 
tiva, sense la rebaixa. Acut aquell veí al Tribunal 
Econhmico-Administratiu, i aquest ho torna a coniuni- 
car a l’Alcalde, es passa a la via d’apremi i s’arriba 
a la venda dels béns de l’embargat. Mentre hi hagi 
Alcaldes que tinguin al nostre poble aquest concepte 
de llur autoritat, no lestem pas bé per a arribar a la 
veritable autonomia municipal que tots desitjaríem 
que existís. 

I és que I’Ajuntament actual no és quelcom 
semblant al que eren els Municipis de que parlem 
moltes vegades, amb un xic de romanticisme, en 
parlar dels Municipis mitjevals, els Municipis de 
les glorioses tradicions i de les llibertats de la 
nostra terra. D’aquells Municipis no n’ha quedat 
res, i els actuals Ajuntaments són una cosa com- 
pletament nova i desvinculada d’ aquells Munici- 
pis mitjevals. Són una cosa que va comenqar a 
mitjans del segle passat, i que no tenen més que 
el concepte a quP em referia de que són uns 6r- 
gans de l’administració, una roda de l’engranatge 
burocratic, i mentre tinguin els Municipis aquest 
concepte, ser& difícil fer-los el suport d’una veri- 
table autonomia. 

2 QuP precisaria, doncs, perquit aquest con- 
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cepte de l’autonomia municipal en lloc d’ésser far& la d’ell, i quan aquells no segusixin, els ve- 
una cosa tedrica, en lloc d’éssel- un thpic que re- 
petim les lleis, perd que en la realitat no existeix, 21 Sr. CASIANOVES: En  aquests pobles fa 
existis i fos una cosa viva ? Precisaria, en primer la llei el rector. 
lloc, una cosa difícil d’aconseguir, precisaria un E l  Sr. VALLBS’ I PUJALS:  No;  perquP 
canvi transcendental dels costums. ara el rector ha estat substituit pel mestre. 

E n  tant tinguin aquests Ajuntaments aquest EI Sr. CONSELLER DELEGAT : Una acla- 
concepte de si mateixos, que es reflexa en una de ració : tots els Municipis de Catalunya, des del 
les conclusions de la darrera Assemblea munici- més gran al més petit tenen el mateix respecte i 
palista - i sento que no estigui aquí el nostre la mateixa consideració del Govern de la Genera- 
bon amic senyor Arnau - ser; realment difícil litat. 
donar-los una autonomia plena i completa. El Sr. VALLES I PUJALS : : Jo agraeixo 

I és que no tenen un concepte exacte del que aquesta manifestació del senyor Conseller de R- 
han d’ésser, i, per tant, caldria que, tenint ells nances, perd els fets no ho demostren. Abans 
el just concepte de si mateixos canviéssim nosal- d’ahir parlava de I’Ajuntament de Vilabertran, 
tres també el concepte que tenim dels Municipis. que fa dos anys que no pot cobrar el seu reparti- 
Hauríeu de separar la funció política que s’exer- ment, i que si bé és veritat depenia de Madrid, 
cita des del Ministeri de la Governació i des de la fa temps que l’assumpte depPn de nosaltres, 
Conselleria de Governació d’aquí, perd les tendsn- des del mes de gener, i no ha aconseguit encara 
cies per ara no són aquestes, perque el senyor satisfacció. I quan jo apremiava el senyor Con- 
Conseller de Governació, el senyor Selves, té ben seller de Governació per a resoldre :quest cas, ell 
agafades les regnes d’aquests Ajuntaments, i real- em va dir que tenia la raó i que el resoldria segui- 
ment és un bon successor als Ministres de la Go- dament, i quan amb posterioritat vaig pregun- 
vernació. espanyols del segle XIX. tar-li si l’havia resolt, em va dir que l’aSSumpte 

El Sr. CANTURRI : A i x j  no és cert. no era seu, sinó que pertanyia a la Conselleria 
E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Aíxb és de Finances, i aixb, senyors, és un subterfugi. 

cert. El Slr. CONSELLER DELEGAT:  Es, el 
EI Sr. VALLBS I PUJALS : L’altredia ja va compliment de la Llei. 

dir el senyor Vidal i Guardiola que tenia un munt El Sr. VALLJ3S I PIJJALS: Dic aixb per a 
de paperetes per a portar ací. repetir que hi ha una aifersacia de tracte entre 

EI Sr. CANTURRI : Jo no puc posar de ma- 1’Ajuntament de Barcelona i els Ajuntaments d’a- 
nifest un cas contrari, relatiu a l’aplicació de la questsi poblets. 
Llei municipal a un Ajuntament, i el senyor Selves El  Sr. CONSELLIER DELEGAT:  Varen 
em va pregar que per a procedir era precís que el presentar-se simulthiament vint-i-set expedients 
fet restés ben comprovat. a la Conselleria d’Hisenda i na sé s i  fan refer&- 

E1 Sr. VALLGS I PUJALS : Ser& únic cas ; cia a Ajuntaments F a n s  i petits. Solament sé que 
perd deixant de banda aquest aspecte anirem a varen venir al ma tax  temps. 
un altre punt de mira. Deia que perque hi ha- E’l Sr. VIDAL I GUARDIOLA : 2 1  per que 
gués autonomia municipal precisava que es pro- va entretenir-ho el senyor Selves!? 
duis un canvi en els nostres costums polítics, €31 Sr. CASANOVES : EI silenci administra,- 
que és difícil d’assolir, perd també precisa una tiu, de vegades, evita injustícies. 
altra cosa que, al meu entendre, té molta impor- E.1 Sr. VALLES I PUJALS : Cal que hi hagi 
tancia i és que el Municipi es trobés enrobustit i la deguda defensa pels Municipis petits i aixb 
emparat per contrafurs. Mentre hi hagi el Muni- fa venir la idea de la necessitat d’una organitza- 
cipi sol, davant de 1’Estat - i en parlar de 1’Es- cib delsl Miunicipis en forma, que es vegin defensats 
tat, aquí em refereixo a la Generalitat -, mentre contra aquestes intromissioins i vexacions de quP 
hi hagi un ‘Municipi sol, desemparat davant 133s- els fa  objecte i víctimes, constants el P d e r  
tat, veur; sempre en perill la seva autonomia i central. 
passara llavors el que passa ara, que el Municipi Per la reivindicació dels drets i de la peysona- 
gran trobar& via oberta per a aconseguir les seves litat dels, Municipis contra els abusos del Poder, 
satisfaccions, per exemple, el cas de I’Ajuntament no1 hi haur; mai resi millo!r que una mganitzaci6, 
de Barcelona, que va necessitar autoritzacions que una unib, que una Federaciól, o colm vulgui 
especials per a saltar per damunt de la llei, i ha dir-se, dels Municipis, Com pot asd i r - se  aixb? 
trobat el Govern i el Parlament propicis per a Acudint a aquest llibre que esmentem tantes ve- 
aixa. gades, Les Consiitucions. A la Constitucib de 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : I 1’A- Dantzig hi ha un precepte que diu que l’autono- 
juntament de Vilanova igual. mia dels Municipis esta sota el control especial del 

E1 Sr. VALLES I PUJALS : L’Ajuntament Senat, i el Senat, com saben els senyors Diputats, 
de Vilanova també és un Ajuntament fort, per3 és una Cambra especial qiue hi ha ultra la Cambfa 
tractant-se d’Ajuntaments petits, de mil veins popular. Vol dir aixb que l’autonomia del Muni- 
i de cinc-cents velns, estan desemparats. cipi sl’havia de posar sota d’una protecciól. 

E1 Sr. CONSELLER D E L E G A T :  Estan Existeix una veritable necessitat de qu& hil ha- 
emparats igualment. gi una IJni& que vingui a ésser’ un empar dels, Mu- 

E1 Sr. VALLES I PUIALS : Es com deia nicipis contra els abusos del Pbder, i que all& on 
un autor que tractava d’aquestes mat&ries, 1’A- no existeix aquesta unib es crea, i aquest cas el 
juntament petit, la representació de milers de tenim a Catalunya. 
nanes davant d’un gegant, i el gegant sempre Hi ha la Federació de Municipis que abans 

xar& 
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esmentava, la Federacib de Municipis catalans que 
s’ha vingut a crear precisament per aix6 : per a 
la necessitat sentida pels Municipis d’estar units 
i tractar en comú els seus problemes i defensar-se 
de possibles agressioas que es puguin fer cointra 
d’ells per part de les autoritats1 superiors, etc. g No 
fbra millor, molt millor-dic jo-que aquesta unió 
entre els Municipis, que aquest argan protector de 
ia vida municipal no hagués de venir així, d’aques- 
ta forma, gairebé al marge de la llei, i el creéssim 
nosaltresl? Es, realment, un xic estrany que unes 
entitats, que uns organismes oficials, naturals, que 
els tenim en el primer graó, de la vida poilítica del 
país, els, Municipis, quan s’uneixen hagin de donar 
vida, a una Unió que és una entitat que ha de portar 
els seus Estatuts a l’aproivació! del Govern Civil 
com una companyia que formessin els cagadorst, o 
els esportius, oi els automobilistes. Es un xic es- 
trany que hagi de tenir aquesta consideració d’As- 
sociaci6, que s’hagi de collocar sota la Llei d’As- 
soiciacions, perquP no hi ha dintre de 12, Llei un 
marge legal que li doni una vida robusta i plena, 
com correspondria a uns organismes com són els 
Municipis!. 

Per altra part, hem de lamentar també que noi 
pugui néixer amb aquesta rolbustesa aquesta Unió1 
de Mhnicipis, ; no vull pas decidir la forma, la que 
fos, que pogués néixer amb la plena robustesa 
aquesta Unió de Municipisi que ha de néixer d’a- 
questa, forma particular, la qual cosa fa també que 
es puguin trobar en el seu funcionament defectes 
i cases que nu es creguin convenients per la vida 
mateixa dels, Xunicipis. Avui, i amb aixb no vol- 
dria ofendre ningú - parlo d’una manera mollt 
objectiva -, he d’esmentar aquest cas concret. 
Aqzlesta Federac& de Municipis catalans esta re- 
gida per un President i un Secretari, molt holnol- 
rables, molt competents, mollt estimats i respec- 
tats per nosaltres i que els dois són companys 
nostres del Parlament. Per6 ja  pregunto1 a la Ma- 
joria : g QuP dirien els Diputats de la Majoiria 
si es trobessin amb qui: aquesta Federació, de Mu- 
nicipis catalans el President i el Secretari segues- 
sin en els nostres bancs ? Veritat que noi els1 agra- 
daria molt? No creurien que fóra convenient pelsi 
Municipis de Catalunya ? Doncs en aquest cas crec 
que ens trobem. Repeteixo que no vull fer acusa- 
cions Ei allusions ; estic parlant en el sentit que 
em sembla que hauríem d’apartar tota aquesta or- 
ganitzacií5 dei que pugui semblar que és una in- 
gerencia d’un determinat Partit polític dintre d’a- 
questa organització(. 

E1 Sr. CA4SANOlVES$: Em permet el senyor 
Ya l lb  una aclaració? Ha són en tant que són 
Regidors, m de Barceloma i I’altre de Malgrat. 

E l  Sr. VALLGS, I PUJALS’: Evidentment, 
no poldrien d’altra manera ésser-hol ; pera dóna la 
casualitat - jo vull reconPixer que en aquest cas 
és casualitat - que formen els dos en un mateix 
Phrtit. Dic, que s’hauria de treure la sospita - 
i amb a jxb  no vull insinuar que ells des d’aquests 
chrrecs, facin política en aquesta Federació - perd 
s’hauria d’allunyar la sospita que pogués suscitar, 
en el sentit que aquesta organització jo1 la voldria 
més robusta, nascuda d’una llei que tingués ca- 
racter oficial i ple, colm avui no té i ha de tenir 
un caracter particular. 

€$1 Sr. COM0RE;RA : Vós creieu que hi ha 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Per6 si gent 
objectiva. 

E l  Sr. VALLBS I PUJALS : Aisi, ens por- 
taria, senyor Cmmera ,  a parlar molt llarg ; avui 
crec que no ha podem ficar aquí. 

Un Sr. DIPUTAT : Sempre són els més reac- 
cionaris. 

Ell Sr. VALLES I PTJJALS : Nai hi crec amb 
els neutres ; no n’hi ha, de neutres. 

E1 Sr. FRQNJOISA : Estem d’acord. 
El Sr. CASANOVES: A Catalunya són de 

1’Esquerra OI de la Lliga. 
E1 Sr. PRESIDENT : Senyors Diputats ! 

Continuii l’mador. 
Ei2 Sr. VALLES I PUJALS : Jo prego1 al se- 

nyar P’resident que quan cmsideri que estic abu- 
sant de la Cambra, ho1 indiqui, i amb molt de gust 
acabaré. 

Aixa va lligat, senyors Diputats, amb el pro- 
blema de la divisi6 territorial, que és el segon dels 
problemes que vénen tractats o, millor dit, anun- 
ciats només en aquest capítol de quP ara estic par- 
lant, al que ara m’estic referint. La divisió terri- 
torial hi ha noimés aquí un article que I’anuncia 
solament; pera no’ es resoll aquest proiblema. Jo 
vull fer refer2ncia a unes paraules del discurs 
que va prolnunciar el senyoir Comseller Delegat, 
millor dit, el senym Conseller en Cap, en aquell 
moment, que s’anomenava el! seuyo’r Lluhí, que 
present$ a la Cambra aquest Projecte que estem 
ara discutint ; discurs breu, la major part del qual 
est& dedicat a aquest problema, a aquest proble- 
ma de la divisi6 territorial de Catalunya. En 
aquest discurs del senyar 1,luhí presentant aquell 
Projecte -- noi llegiré t o t  el tros, perque és un xic 
llarg - per6 deia en resum que la Coimissió1 Ju- 
rídica Asskssora en troba?-se a la Coastitució 
amb aquest problema de la divisió territorial, l‘ha- 
via escoirregut i l’havia passat de llarg i no1 l’ha- 
via volgut resoldre. Ens deia que reconeixia que 
hi havia diversos criteris sobre aquesta materia ; 
ens deia que el Chvern noi en feia qiiestió tanca- 
da d’aquesta materia i que deixava, a la Cambra 
que es manifestés lliurement soibre aquest pro#- 
blema i que el resollgués en la forma que cregués 
per convenient. Perd feia una afirmació i deia que 
que en aquest Estatut Interior s’havia de resoll- 
clre aquest problema, que s’havia d’abordar aquest 
proiblema i se li havia de donar so,lució en aquest 
Estatut Interioc ; que no( en feia, qiiestib, que no te- 
nia un criteri en aquesta qüestió<, perd que s’havia 
de resoldre. I la veritat és que aquestes paraules 
que pronunciava el senyo’r Cclnseller en Cap en 
aquell mo’ment noi s’han pas complert. Ka vingut 
el Projecte ; va venir un Projecte de lai Comissi6 
Jurídica Assessora, i en aquest Proiecte es passa 
de llarg ; va venir després el Projecte del Govern 
i el Projecte es passa de llarg ; ha vingut el dic- 
tamen de la Colmissi6 i el problema es tolrna a 
passar de l larg; i avui que tenim sobre la taula 
a discussib aquest Projecte d’Estatut, si i’aprol- 
véssim tal com ve, aquest problema de la divisi0 
territorial quedaria també sense resolldre, deixant 
incomplica aquella promesa que feia el Conse- 

gent neutra ? 

k 
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ller en Cap en aquell molment de quP en aquest 

E1 Sr. CASANOVES: Amb una Llei coniple- 
rnenthia. 

E1 Sr  VALLBS I PUJALS : Ja en parlarem, 
senyor Casanoves. Fixin-se amb les diverses meta- 
mbrfosis que ha tingut aquest projecte en els seus 
passos. Veiem una difer6ncia entre els diversos re- 
dactats que s’han donat a aquesta matkria molt in- 
teressants. La Comissió Jurídica Assessora deia : <t Ar- 
ticle 78. El territori de Catalunya ser; integrat pels 
Municipis i per les demarcacions territorials que crei 
la Llei.>> I després ve un altre article que deia: <La 
Llei determinar$ els fins i les atribucions de les Cor- 
poracions de r6giml local corresponents a les demar- 
cacions terrirorials, amb autonomia pel Govern 
i direcció de llurs interessos peculiars.>> Ve el Pro- 
jecte del Govern, el que el Govern presenta aquí, i 
diu simplement : <El territori de Catalunya estari 
integrat pels Municipis i per les deniarcacions terri- 
torials que la Llei crear;., I ve el Projecte de la Co- 
missió i diu: <Article 58. Per a l’organització i fun- 
cionament dels diferents serveis de la Generalitat, 
el territori de Catalunya podri ésser dividit en les de- 
marcacions que la Llei determini., De manera, que 
la Comissió Jurídica Assessora deia : des demarca- 
cions que la Llei creb ; el Govern deia: des  demar- 
cacions que la Llei creara, ; i el Projecte que estem 
ara discutint diu: <des demarcacions que podri 
crear>>. Veuen ja els senyors Diputats les diferkncies 
que hi ha entre aquestes redaccions, que una vegada 
es diu que <hi hauri>> divisió territorial (<crear&>) ; 
altra vegada que <tes creb, i una altra que <tes pot 
crear>>. Per6 no és aixb el més important, sinó que 
hi ha un moment també en qui: el Projecte de la Co- 
missió Jurídica Assessora i el del Govern no preci- 
saven el caricter que havien de tenir aquestes demar- 
cacions. Deien simplement que <hi hauriem unes 
demarcacions i, en canvi, en el Projecte que estem 
discutint ara se’ns diu que aquestes demarcacions 
seran per a l’orgaiiització i funcionament dels ser- 
veis de la Generalitat; de manera que aqui ja es 
precisa quin és el carhcter que han de tenir aquestes 
divisions que nosaltres anem a fer. Tot, perb, en 
aquest Projecte és incert, queda dubtós, queda facul- 
tatiu de la Generalitat el crear o no crear unes di- 
visions intermitges entre Municipis i Generalitat en- 
tre Municipis i el Govern, per6 el que queda concret 
és que si hi ha aquestes divisions, si es creen aques- 
tes demarcacions, han d’ésser purament i exclusiva- 
ment amb un caricter administratiu com a auxiliars 
del Govern de la Generalitat, sense reconi:ixer, per 
tant, a aquestes .demarcacions un caricter de perso- 
nalitat prbpia, de personalitat natural. Jo vull fer 
constar només, repeteixo, que no s’ha complert aque- 
lla promesa del senyor Lluhí en llegir aquell Projecte. 
Convenia que es complís? Convenia que realment 
aqui, en aquest Estatut Interior2 nosaltres resolgués- 
sim aquest problema de la divisió territorial? No 
vull portar aquí aquesta veritable poma cle discbrdia ; 
jo no vull tirar aquí al mig aixb, que crec qus fóra 
una veritable bomba, de voler que en aquest Projecte 
es resolgui aquest problema enfadós, aquest proble- 
ma que tots veiem de difícil solució, de la divisió 
territorial. No. Se’ns acaba de repartir, fa pocs dies, 
un volum interessantissini, lloable, que conté tot el 
treball que ha redactat aquesta Comissió que es va 

Estatut Interiolr es resolldria aqwst problema,. 
nomenar per entendre en aquest problema. En aquest 
volum, tot seguit que hom fulleja, dssalta un aspec- 
te molt interessant, i és la lamentació que van fent 
tots els ponents a cada moment de qu& han hagut 
de fer una divisió sense haver-los dit quin havia 
d’ésser el contingut d’aquesta divisió. Van dient a 
cada moment : Hem hagut de fer ur. dibuix, perb no 
hem pogut saber qui: havia d’emmarcar, a qui: ha- 
via de servir de marc aquest dibuix Hem hagut de 
fer una estructura, sense saber la substrincia que hi 
havia d’haver en aquesta estructura. Nosaltres hem 
anat preguntant al Govern de la Generalitat : aquesta 
divisió, per quk ha de servir? fis tna cosa geogrri- 
€ica ? 13s un cosa politico-administrativa ? Bs una 
cosa merament judicial ? Quines mati:ries de compe- 
ti:ncia es determinaran de més a aqiests brgans que 
ens feu crear? I diuen : no hem aconseguit que aixb 
se’ns precisés. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: Es el Par- 
lament qui pot fer-ho. 

El Sr. CONSELLER de Cultura: Són elements 
d’estudi per aquí. 

El Sr. VALLhS I PUJALS: Sí, senyors Con- 
sellers, és molt difícil, llavors, haver pogut fer aques- 
ta divisió que s’encarregava a aquejts ponents, per- 
qui: la divisió serh una o altra segons sigui la subs- 
tBncia que en aquesta divisió s’hagi de contenir. 
I ara em porten a la mi, amb les interrumpcions 
dels senyors Consellers, el quc demano. Precisament 
és el Parlament el que ha de deíerminar aquesta 
substincia. L‘Gnic lloc on el Parlarrent pot determi- 
nar aixb és el meu entendre en YEstatut. No de- 
mano pas que en aquest Estatut fem el dibuix, les 
línies d’aquesta divisió, fem els traqats que mar- 
quin els contorns d’aquestes demaycacions, per6 sí 
que crec que en aquest Estatut hauríem de marcar 
quina ha d‘ésser la substincia d’aquesta divisió, i 
si no ho fem així farem un Estatut incomplert, i 
que una de les coses més essencials que hauria de 
venir a satisfer no les satisfarh. 

Comprendran els senyors Diputats la importhn- 
cia que té aixb només veient aquella pregunta que 
fan els senyors ponents i que consta en aquest vo- 
lum. Diu: L’organització de Catalunya, les  fa& a 
base d’un Estat unitari o a base duna organització 
autonbmica o a base d’una desarticulació de funcions 
semblant a ]’esquarterament actual en províncies, amb 
subdivisions que corresponguin més o menys als 
actuals Partits judicials? I doncs SI no szbem aixb, 
no sabem res, i aixb hauria de resoldre-ho YEsta- 
tut que estem elaborant. No fer la divisió, perb sí 
saber la substhncia d‘aquesta divisió que anem a 
crear. Aquestes tres possibles so1u:ions que assen- 
nyala la Comissió que ha redactat aquest dictamen o 
informe, aquestes tres possibles solucions, mentre 
no sabem per quina es decanti el Govern de Cata- 
lunya, és molt difícil que hi pugui haver-hi un 
veritable Estatut que comprengui aquelles mati:ries 
que són prbpies d‘una vertadera Constitució. Jo en- 
cara a aquelles preguntes de la Comissió n’hi afe- 
giria una altra: lQuin criteri té la Generalitat, el 
Parlament, respecte d‘allb que s’ha nomenat la du- 
plicitat de c&rrecs o funcions de YAlcalde? ;_Fins 
ara tots sabem que tenia el doble carricter de Cap 
de YAdministraciÓ municipal i Delegat de I’Admi- 
nistració central. Imperari aquesta duplicitat o, pel 
contrari, la Generalitat s’inclinari perqui: YAlcalde 
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sigui el Cap de la? vida municipal i els brgans de la 
funció de la Generalitat seran uns altres? Tot aixb 
jo crec que hauria d’haver estat resolt en aquest 
Projecte d’Estatut que estem elaborant i tant és ne- 
cessari que aquesta mateixa Comissió que ve un mo- 
menti en qui no pot per menys, encara que diu que 
no est& dintre el seu com&, no pot per menys d’ex- 
cedir-se una mica del seu com&, i quan marca unes 
possibles funcions, que segons ella hauria de te- 
nir cada una de les comarques dibuixades, quan ar- 
riba a la divisió supracomarcal, diu que entre les 
funcions que podria realitzar hi han les relacions in- 
termunicipals, i encara que s’hagués precisat aixb, 
que s’hagués precisa{ quina seria aquesta manera que 
nosaltres tindrem d’entendre el governament de Ca- 
talunya, encara convé per una altra consideració. 
Hi  ha hagut un temps en el qual s’ha pogut creure 
que el Municipi era el que se’n deia la unitat polí- 
tica menor, la unitat política local; es creia que el 
Municipi era una unitat completa, perfecta, 
dintre de la qual l’home trobava satisfacció a una 
pila de necessitats seves. Es deia: hi ha dues so- 
cietats naturals inconfundibles : l’Estat i el Munici- 
pi, i entremig es veia la cosa fosca. Aixb ha can- 
viat, els temps han avanqat d’una tal manera, que avui 
es fa difícil poguer dir que el Municipi sigui una 
unitat política completa, dintre del qual hi trobin 
satisfacció una pila de necessitats. E1 progrés, la di- 
ferent concepció de la funció política, han tret de 
la mA del Municipi una pila de qüestions, i avui el 
Municipi es fa difícil de qualificar-lo d’unitat polí- 
tics completa. No vull parlar de les coses en con- 
cret, per6 en mathria d’hisenda, en mattkia d’or- 
dre públic, en qüestions socials, en matiries sanit&- 
ries i econbmiques i moltes altres coses que es po- 
drien esmentar, avui cap d’aquestes mat6ries troba 
compliment dintre de la vida municipal, sinó que 
totes s’expandeixen a una brbita d’acció més gran i, 
per tant, es fa molt difícil poguer dir que el Mu- 
nicipi també és una c81ula de vida política com- 
pleta, encara que redu’ida. 

EI Sr. CASANOVES : P’assa el mateix amb 
els Estats, amb aquestes actuacions d’ordre inter- 
nacional, de sanitat.. . 

E l  Sr. VALLGS I PUJAIS :  Exactament 
igual : Realment la cmparanqa que fa el senyolr 
Casanoves és encertada. Avui als Estats se’ls han 
escapat una sPrie de les seves funcioins per a pas- 
sar a organismes supranacionals. Per aixa havent 
deixat el Municipi d’ésser una cPlJula completa 
de la vida política i aixb ens ho1 demostra una 
consideracib semblant, que en quant no és una 
citllula perfecta de vida poilítica, en quant al Mu- 
nicipi considerem que no hi polt haver pollítica mu- 
nicipal ; dintre d’un poble hi ha Partits pollítics, 
dintre d’un poble s’han d’emmarcar dintre una es- 
tructuracib pollítica que s’estén a Bmbits més grans 
de la vida del país, i la política local la qualifi- 
quem en termes durs, la qualifiquem d’una cosa 
sbrdida, baixa de sostre, la qual comsa vol dir que 
noq hi ha una societat política prou completa per- 
quP al vollt d’ella pugui desenrotllar-se tota la vi- 
da política, i aixb porta per la mA a l’argument 
que jo feia que hi ha d’haver realment unes de- 
marcacions més grans, que no pas el Municipi, que 
a l’hora que serveixin de colncreciól d’aquesta vida 
més expansiva que la que hi ha dintre un Muni- 

cipi, serveixin d’ordre protector de la viIda muni- 
cipal a qu& abans m’he referit. I& difícil acmse- 
guir l’automnomia dintre de les tendPncies moder- 
nes, realment de la mateixa manera que es fa 
avui difícil salvar la independencia del P’arlarnent 
--no1 parlo d’aquest, parlo en general -, davant 
de les tendPncies i que hi ha per part dels Go- 
verns d’invadir l’esfera d’acci6 del Parlament, 
d’aquesta, mateixa manera es fa difícil comprendre 
que es pugui salvar I ’autmmia del’s Municipis 
sense uns 6rgans més grans que la protegeixin i 
la vinguin a defensar. Com es fa aixd? Amb 
aquestes entitats intermitges. Jo no crec - i no 
és d’ara, ho he dit abans en articles a la premsa 
d e  molt abans de formar part d’aquest Parlament 
--, no crec que hi hagi entre el Municipi i 1’Es- 
tat, Catalunya, la regió, que hi hagi clrganismes 
naturals, que hi hagi organismes ben definits, 
que tinguin uns drets i una vida política. Quan 
es tracta de definir-los veiem les dificultats en que 
s’ha trobat aquesta Colmissió. NOI troba les comar- 
ques, trojba uns n m s ,  una zona central, troba 
una zona periferica indecisa. No crec que hi hagi 
organismes naturals i per tant cap organisme que 
tingui dret a una vida autdnoma i amb funcions 
prbpies en lal vida poilitica de Catalunya entre el 
Municipi i 1’Estat. Pler6 en canvi crec en la coin- 
veniencia de que tots estudiem aquesta divisi6 
i mirem la mmera de crear aquest organisme, més 
que tot  i principalment, com a salvaguarda d’a- 
questa autonomia municipal. Crec que sense aixb 
ser& molt difícil salvaguardar aquesta autonmia 
municipal, i per aixb jo, plantejo1 aquesta qiiestib 
amb aquestes ja massa llargues coinsideracions. 
No pretenc que en 1’Estatut que estem elaborant 
ara es faci el dibuix, es marqui el comtom, es 
marqui la divisi6 material, no pretenc aixb ; perd 
sí que crec que hauríem d’assenyalar el contin- 
gut que tindra aquesta divisió, crec que colnvin- 
dria saber colm es governar2 Catalunya. Hem de 
pensar que nosaltres fem un Estatut en el qual 
hem marcat amb tot detall les funcioas, les atri- 
bucions dels drgans rectors de Catalhnya d’aqui 
en endavant, hem marcat les funcions, les atri- 
bucions del Parlament, del President, del Coa- 
sell Executiu. Convindria també que en aquest 
Estatut es marquessin quins són els drets que té 
el nostre poble, doacs el poble sap qui l’ha de gol- 
vernar -- aixb ho1 diu aquest Estatut -, perd no 
sap c m  se’l governara, amb quin sistema se’l 
governar&. Queda flotant en l’aire aquella pregun- 
ta  que fan els redactors d’aquest informe de la 
divisió territorial. 2 Sera Catalunya un Ehtat uni- 
tari? 2 SerA un Estat descentralitzat? i Ser2 un 
Estat amb autonomia perfecta de diversos Argans 
inferiors a l’brgan superioc? Aixb queda c m -  
pletament oblidat per aquest Estatut. Repeteixo 
que 1’Estatut diu qui gowernara Catalunya-, per6 
no diu com se la governara. Jo  crec que aixa s’hau- 
ria d’haver dit aquí dintre, en aquest Estatut, i 
aleshores aquest capitol que avui realment té 
molt poca substancia, perque noi fa res més en 
realitat que venir a prometre tres o quatre 01 cinc 
lleis, tindria una substancia prbpia i seria un ca- 
pítol en el qual ja es marcaria quines seran les 
directives que tindran la política, a Catalunya en 
el futur. 
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€31 Sr. RUIZ I PO~NSETI : Dkmano per par- 
lar. 

El Sr. PRESIIDIEINT : Té la paraula ei se- 
nyor Ruiz i Ponseti. 

El SI-. RUIZ I POlNSETI: S~enyorl-s Dipu- 
tatsl: Alguna altra vegada he hagut de planyer- 
me en el curs d’aquest debat de I’abisPncia del nols- 
tre complany Serra i Moret, el qual, més cmeixe- 
doir d’aquest assumpte que el que ara USI parla, 
poidria intervenir amb mollta més autoritat en nom 
de la nostra Minoria. Per aixb avui noi faré més 
que apuntar la nostra posició respecte el debat de 
totalitat d’aquest títol1 IV, pregant a la PYesidi:n- 
cia que deixi que aquest t o m  sigui co’atinuat a la 
sessió1 següent pel coimpany Serra i Moret, que 
confio que ja podra estar present en aquesta C‘am- 
bra. Colmengant per enllaqar les darreres paraules 
que acaba de pronunciar el nolstre company de 
Comissi6 senyor Valles i Pujals, jo1 voldria dir 
que nosaltres solm mollt més ambiciolsols que no la 
polsici6 marcada per Lliga Catalana i la Rosició 
marcada per la Majoria en el text d’aquesta Cms- 
tituciól. Nosaltres, creiem que la Constitució, no sol- 
lament ha de plantejar el problema de la divisi6 
territorial, sin& que l’ha de deixar plenament re- 
solt. Els, problemes que siguin difícils, els gower- 
nants estan per afrontar-los i resoldre’ls ; si els 
governants fugen dels problemes que troben di- 
fícils no fan res més que declarar d’una manera 
palesa el seu fracas. Nmaltres, creient que el pro- 
bkma de la divisió territorial de Catalunya pot 
constituir un obstacle, hem proposat - i hem re- 
mlt en el nostre Projecte d’Estatut -, hem pro- 
posat la seva resolució1 i ens propoisem demostrar 
en el seu dia que la solució1 que nosaltres propoi- 
sem, és l’única bona i l’única que poldra ésser 
adoptada el dia que la Majoria, es decidís a embes- 
tir aquest problema foaamental. Noisaltres tenim 
fe en la llibertat, i aquesta, és l’única colsa que ens 
diferencia de la Majoria. Aquesta fe nolstra en la 
llibertat, la fe nolstra en el noistre poble, la fe nos- 
tra en els) principis demolcritics, fa que proposem 
una solució1 total al problema de la divisió1 territo- 
rial i que puguen demostrar certament que aques- 
ta, salucib és la bona. Ja de temps, quasi tolts els 
Partits de Catalunya s’han vingut dient federals. 
Noealtres també ens hem dit  federals, perd 
hi ha una diferPncia : que nosaltres ens diem fede- 
rals i ho som, i vosaltres us deiu íederals i no 
ho sou. 

E1 Sr. CIASANOIVESI : Qui s6.n ((votsaltresa ? 
EI Sr. RUIZ I PQNSETI  : Vosaltres (Divi- 

gint-se a la Lliga Catalana.) i volsaltres. (Diri,gint- 
se a la Majoyia.) 

El  Sr. CASANOIVES : Que sóa histbric o 
pactista ? 

E1 Sr. RUIZ I PONISETI : Nosaltres d’his- 
tdrics na en som ; som del present. I precisament 
en el colmenqament d’aquest títol IV del nolstre 
Estatut, hem tingut ocasió1 de donar una demos- 
tració) practica d’aquest principi. Quant arribi l’hol- 
ra de resoldre el difícil problema de la divisió1 ter- 
ritoirial, és una cosa evident, en bons principis 
federals, que l’organisme superior, l’Estat OI ¡a 
reg%, com més vulgui dir, no té de cap manera el 
dret de proposar als Mknicipis quines són les, agru- 
pacions en les quals s’han de constituir. Es un 

assnmpte aquest que ha d’ésse? deixat fntegrament 
a la lliure resolució1 del Municipi 1 és !’única for- 

a les divisions territorials, que patiu tant per a 
estudiar i que no  arribareu mai a trobar la solució, 
perqui: la voleu imposar de dalt a baix, quant ha 
de venir certament imposada de baix a dalt, que 
és la forma natural de créixer tots els1 olrganismes 
pollítics. Per aixi, nosaltres d’una, manera simple, 
que no és cap troballa, sin6 que és senzillament 
escoltar la veu de la demojcrhcia i la veu del sentit 
comú al mateix temps, hem propmat aquet arti- 
cle que diu, to t  simplement, que el territori de 
Catalunya estara integrat per lriIunicipis autb- 
nolms que poidran voluntariament delegar past de 
les seves atribucions en una federació1 comarcal o 
superorganisme creat per ells mateixos. No sé per- 
qui: hem d’inventar nosaltres problemes artificials, 
inventar aquestes dificultats de la divisió1 terdtoi- 
rial, que no tenim cap dret nmakres des de dalt 
d’impoaar als Municipis com s’han d’agrtipar ni 
quines són les facultats que han de delegah en 
aquests olrganismes supercomarca‘s. Ells d n  in- 
dividus authoims, ho declarem al principi ; perd 
coimencem a fer la mancanqa fonamenta& a la sc- 
va autonomia volent legislar com s’han d’agrupar 
i en quina forma ha? de delegar aquestes facultats. 
Noisaitres hem manifestat aquest principi liberal, 
aquest principi democrhtic, i com que encara sou 
a temps d’aldmetre’l, potser d’aqrí al dia que si- 
gui discutit el nostre vot particular, usI acabareu 
de colnv6ncer de que aquesta posiciót és la més li- 
beral. 

E1 Sr. CASANOVES: Es un federalisme 
amb tutela, e! que propugna la Comissió. 

El Sr. RUIZ I PONSETI  : També en un al- 
tre punt, perque només hi han hagut dos punts 
de discrepancia de la nostra Minoria amb la po- 
sició de la majoria de la Comissió, dintre d’aquest 
títol IV, en un altre punt hem discrepat també 
d’una manera essencial i també ha estat per la 
manca de fe vostra en el nostre poble. Nosaltres 
tenim fe absoluta en la democrAcia, tenim fe ab- 
soluta en les manifestacions lliures de la voluntat 
popular, i quan ha arribat l’hora de donar atri- 
bucions de caracter econhmic als Municipis, els 
hi hem volgut assignar una lliure facultat expro- 
piadora de la facultat privada. Si nosaltres 
assignem a 1’Estat una facultat expropiadora i no 
assignem a aquesta primera cPl1ula política, la cP1- 
lula pollítica que és la personalitat política més 
augusta, la principal que pot constituir el poble, 
no, se 15 assigna la facultat d’espropiar tots aquells 
serveis que tinguin carhcter local, que tinguin 
interPs local, aleshores la vida econdmica, la vida 
possiblement industria! dels Municipis, no té ma- 
nera de desenrotllar-se. Per a ix j  també, quan ar- 
ribi l’hora de discutir l’article qne fa referhcia 
a aquesta qüestió, insistirem d’una manera molt 
especial en quP és precís donar als Municipis ca- 
talans aquesta facultat d’expropiar, dotant-la de 
totes les garanties que volgueu, p e r q d  en aquest 
punt i en tots els altres, les garanties no ens do- 
len ; perd cal que reconeguem la plena autonomia 
dels Municipis, la plena facultat del poble, quan 
ha manifestat la seva voluntat, perquP aquesta VO- 

luntat pugui ésser exercida fins al cap d’avall. 

ma veritablement liberal i democratica d’arribar 
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Aquests s6n els dos punts de discrephcia fo- 
namental ; jo m’he manifestat aquí moltes vegades 
enemic dels debats de totalitat, i si noi és per a 
embestir assumptes ben concrets i ben determinats 
no1 tindria res més a dir, perque no vofldria fer 
ni sabria fer cap disquisició de carhcter histhric. 
Per aixd jo1 prego1 novament a la Presidencia que, 
per continuar aquest tom de la nostra Minaria, 
ens reservi l’ús de la paraula, i gairebé, si noi fos 
demanar massa, m’atreviria a demanar que fos  
suspesa la sessib, perque aquest tom fos cmti- 
nuat pel nostre company senyor Serra i M,oret, 
ja que en realitat la nostra intewenci6 na esta 
acabada. 

El Sr. PRESJDENT : Aixb ho1 aconsella1 tam- 
bé lat manca d’assistencia de senyors Diputats. 
Cal fer la següent adverthcia. A la Presidencia 
han arribat suggerencies de diferents sectors de 
la Cambra, per tal de demanar que les sessiolns 

tornessin a reprendre’s, el dimecres en lloc del 
dimarts, ja que hi ha Comissions que han d’en- 
llestir Projectes urgents i tal vegada noi estarien 
enllestits encara ni fet el dictamen. 2Acorda la 
Cambra reprendre les sessioas el proper dime- 
cres ? (Assentiment general.) Resta acordat. 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de dimecres 

I. Precs1 i preguntes. 
2. 
3. 

1nterpel.laciÓ sobre Conflictes del Port. 
Colntinuació, de la discussió del dictamen 

de la Cbmissib sobre 1’Estatut Interior de Cata- 
lunya. 

(S’aixeca la sessió a les vuit i c i m  minuts de 
la vetlla.) 
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